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Į NAUJUOSIUS METUS! SLAPTI NATO POSĖDŽIAI

Ir vėl užvertėme vieną istorijos la­
pą ir atvertėme naują .

Peržengdami Naujųjų Metų slenkstį 
mes linkėjome vieni kitiems sveikatos, 
sėkmės, laimės ir visokių kitokių gė­
rybių. Platesniu mastu mes linkėjome 
vieni kitiems nenustoti vilties sulaukti 
laisvos, nepriklausomos mūsų Tėvy­
nės, į kurią galėtume sugrįžti po de­
šimties o gal ir daugiau metų odisė­
jos.

Tautų vadai ta pačia proga linkė­
jo geros valios visiems, nuo kurių 
priklauso taikos ir ramybės išlaikymas 
pasaulyje.

O istorijos ratas tačiau sukasi sa­
vais keliais, visai nepriklausydamas 
mūsų linkėjimų ir norų. Lygiai kaip ir 
atskiro žmogaus sveikata ar pasiseki­
mas visai nepriklauso nuo kieno nors 
linkėjimų.

Praėjusiais metais atžymėtinas vie­
nas, gal bent laikinai pats reikšmin­
giausias, įvykis tarptautiniuose san­
tykiuose — tai vadinamosuios "Žene­
vos dvasios" horizonte pasirodymas 
po keturių didžiųjų konferencijos Žene­
voje. Ta "dvasia" buvo daugelį už­
kerėjusi. O ji, kaip “dvasiai" ir pride­
ra, buvo labai neapčiuopiama, nes ir 
jos atsiradimas neturėjo jokio realaus 
pagrindo, o tik bolševikų šypseną. Tie, 
kurie abejojo jos realumu, nesuklydo.

Jau po kelių mėnesių, susirinkus 
ton pačion Ženevon didiesiems užsie­
nio reikalų ministeriams aptarti kon­
krečias priemones dėl tautų bendra­
darbiavimo, "dvasia" pranyko kaip 
miražas parodžius bolševikams rūstų 
yeidą. Neliko šypsenos, neliko "Žene­
vos dvasios".
/ y .. .•
Ženevoje pavergtųjų išlaisvinimo rei­
kalą nuėjo niekais.

Sugriuvus viSoms taikos viltims. So­
vietų Rusija vėl paskelbė "šaltąjį ka­
rą". Peržengiant per Naujųjų Metų 
slenkstį tenka atžymėti šio "šaltojo ka­
ro" stiprėjimą. JAV-bės ir kitos Vaka­
rų tautos susirūpino galimu netikėtu 
Sovietų Sąjungos puolimu ir intensy­
viai ruošiasi tokį puolimą atremti vi­
somis moderniškomis technikos prie­
monėmis. Kurlink eis tolimesnė įvykių 
raida nieko negalima numatyti, tačiau 
iš Sovietų vadų agresingų kalbų ten­
ka daryti išvadą, kad bent kuriam lai­
kui gali būti santykių tarp Vakarų ir 
Rytų paaštrėjimas.

Mūsų Tėvynės laisvės valanda dar 
neatėjo. Ar ji ateis šiais metais — sun­
ku spėlioti, nes tai priklauso nuo di­
džiųjų tautų santykių, o jų, santykių, 
išsivystymas gali būti labai netikėtas.

Mūsų bendruomenėje, be eilės džiu­
gių faktų, tenka atžymėti ir liūdnų. 
Skaidymasis eina toliau, tuo silpnin­
damas mūsų pastangas kovoje už Lie­
tuvos laisvę. Daugelis mūsų vadovau­
jančių .asmenų niekaip nesugeba 
pastatyti tautos reikalų aukščiau už 
savos partijos ar grupės interesus. Tai 
liūdna, bet taip yra. Naujieji metai ka­
žin ar atneš visų jėgų sujungimą bend­
ram, dideliam uždaviniui. O linkėtina, 
kad taip įvyktų.

Tačiau niekada ir jokiose aplinky­
bėse neturime nustoti vilties ir nieka­
da neturime mesti kovos už brangiau­
sius mums visiems idealus — už išli­
kimą lietuviais ir už Lietuvos laisvę. 
Reikia atsiminti, kad kova visada yra 
kieta, reikalauja didelio pasiaukojimo 
ir ištvermės. Silpnieji kovoje atkrinta, 
tai dar geriau. Užtat likusieji, nepalū- 
žę dvasia, turi dvigubai daugiau dirb­
ti, nebodami jokių sunkumų, jokių kan­
čių.

Tvirtas visada laimi, todėl būkime 
tik tokiais.

Visiems mūsų gerb. Skaitytojams ir Bi­
čiuliams, sveikinusiems mus šv. Kalėdų ir 
Naujųjų Metų proga, nuoširdžiai dėkoja­
me. Australijos Lietuvis

Redakci j a-Adminis tr aci ja

Gruodžio viduryje 15 užsienio rei­
kalų ministerių, kurie atstovavo savo 
tautas, pasirašiusias Šiaurės Atlanto 
Tautų Organizacijos paktą, slaptame 
posėdyje svarstė priemones, kurių 
reikia imtis ryšy su Sovietų Rusijos 
paskelbtu nauju “šaltuoju karu".

Spaudos pranešimais, buvę svars­
tomi šie klausimai:

* kas gali atsitikti, nepavykus ke­
turių užs. reikalų ministerių konferen­
cijai Ženevoje praėjusį spalio mėnesį;

* kokių priemonių turėtų imtis Va­
karai, kad užkirstų kelią Sovietų Ru­
sijos brovimuisi į arabų pasaulį;

* kokių priemonių reikia imtis prieš 
Sovietų Rusijos pastangas pakirsti 
Vakarų įtaką Indijoje bei Burmoje. i

Be kitų sprendimų, Taryba taip pat 
nutarė sustiprinti oro gynybą prieš ne­
tikėtą Sovietų Rusijos puolimą. Pagal 
naująjį planą, oro gynyba sugrupuo­
ta į keturias zonas:

1- oji zona dengia Norvegiją ir Da­
niją,

2- oji centrine zona dengia Prancūzi­
ją, Vakarų Vokietiją, Belgiją, Olandiją 
ir Luksemburgą,

JAV-bės skubina aviacijos 
paruošimą gynybai

JAV-bių Oro Pajėgų sekretorius pa­
reiškė, kad JAV-bės skubinančios pa­
ruošti savo aviaciją galimam greitam, 
bet viską naikinančiam atominiam ka­
rui. Iki 1957 metų vidurio būsią pa­
ruoštos 137 aviacijos eskadros. Toliau 
jis nurodė, kad prie dabartinės karo 
technikos viskas turi būti paruošta ne­
tikėtam Jtarui,.-nes. į am prasidėjus jau 
nebuš ruoštis. Jo nuomone nau­
jasis karas tęsis neilgiau kaip 2 savai­
tes ir todėl lėktuvai ir vairuojamieji 
sviediniai turi būti parengties stovyje.

* JAV-bių laivyno sekretorius pa­
reiškė, kad Sovietų Rusija didina savo 
karo laivyną Tolimuosiuose Rytuose, 
ypač Vladivostoko bazėje. Tačiau jis 
pažymėjo, kad Amerikos laivynas pa­
siruošęs duoti sovietams tinkamą smū­
gį, jeigu būtų reikalinga.

Į Jungtines Tautas priimta 
16 naują naršą

Sovietų Rusijos atstovas, vetavęs 
visų nekomunistinių valstybių priėmi­
mą į Jungtines Tautas, matomai, ga­
vęs iš Maskvos nurodymus, pakeitė 
savo laikyseną ir nutarė balsuoti už 
16 tautų priėmimą, o vetavo tik vieną 
Japoniją. Šituo veto Sovietų Rusija at­
silygino už nacionalinės Kinijos pasi­
priešinimą priimti Išorinę Mongoliją į 
Jungtines Tautas.

Iš priimtųjų 16-kos narių 4 yra ko­
munistinės ir 12 nekomunistinių tau­
tų.

Malajuose karas eina toliau
Malajų vyriausybės paskelbta am­

nestija visiems raudoniesiems partiza­
nams, kurie padės ginklus, neturėjo 
jokio pasisekimo. Pasidavė vos keli 
desėtkai partizanų. Pagaliau vyriau­
sybė bandė vesti derybas su komu­
nistų vadais. Tačiau ir šios derybos 
nuėjo niekais, nes komunistai nesuti­
ko priimti vyriausybės sąlygų. Komu­
nistų vadai vėl nukeliavo į džiungles, 
ir karas prasidėjo. Operacijose prieš 
raudonuosius aktyviai dalyvauja ir 
Australijos batalionas.

VILNIETĮ ADVOKATĄ

Stasį Čibirą
ir

P-lę Dalią Pyragiūtę
sukūrusius šeimos židinį, linkime 
laimingo gyvenimo ir gausios šal­
inos Vilniaus Krašto kovotojais

P. O. Lukošiūnai

3- čioji pietinė zona dengia Vidurže­
mio jūros sritį į pietus nuo Šiaurės 
Afrikos,

4- oji britų zona dengia Angliją, 
Škotiją, Welsą ir šiaurinę Irlandiją.

Konferencijos metu JAV-bių valsty­
bės sekretorius Mr. Dulles pareiškė, 
kad Sovietų Rusija atsisakė “Ženevos 
dvasios" ir vėl paskelbė šaltąjį karui

Ta proga NATO atstovas pareiškė, 
kad Taryba, išklausiusi slaptosios tar­
nybos pranešimą, konstatavo, jog pa­
vojus iš Sovietų Rusijos šiuo metu yra 
didesnis negu bent kada yra buvęs 
ir nėra jokių davinių, kad Sovietų Ru­
sija mažintų savo karinį pajėgumą, 
kaip ji viešai stengiasi propaguoti.

Sudanas —- nepriklausoma 
valstybė

Sudano parlamentas ir senatas ne­
lauktai nubalsavo, kad Sudanas turi 
būti nepriklausoma suvereninė valsty­
bė.

Sudanas, kuris yra šiaurės Afrikoje 
ir susisiekia su Egiptu, yra 967.500 kv. 
mylių ploto su apie 8 mil. gyventojų. 
56 metus jis buvo valdomas bendrai 
anglų ir egiptiečių. 1953 metais buvo 
pasirašyta sutartis, kad Sudanas turi 
pats apsispręsti, ar jis nori likti sąjun­
goje su Egiptu, ar pasiskelbs nepri­
klausoma valstybe. Ir Sudano parla­
mentas padarė istorinį ir teisingiausią 
sprendimą — būti nepriklausoma vals­
tybe.

Anglija ir Egiptas jau pripažino Su­
dano nepriklausomybę.

Geriau Vakarą kalėjimas 
negu Rytą laisvė

Pr. m. liepos mėnesį Vakarų Vokie­
tijos saugumo policijos šefas dr. Otto 
John pabėgo į Rytų Vokietiją ir išda­
vė eilę paslapčių bolševikams. Ma­
tomai, smarkiai nusivylęs bolševikine 
sistema ar dėl kitų priežasčių, dr. John 
gruodžio 12 d. vėl perbėgo į Vakarų 
Berlyną ir prisistatė saugumo polici­
jai. Jis tuoj pat buvo lėktuvu nuga­
bentas į Vakarų Vokietiją, kur bus 
teisiamas už valstybės paslapčių iš­
davimą svetimai valstybei.

Šia proga prisimintina, kad prieš 
kelis metus JAV-bių teismas nuteisė 
keletą komunistų vadų už priešvalsty­
binę veiklą įvairiomis kalėjimo baus­
mėmis. Teisėjas pasiūlė, užuot ėjus į 
kalėjimą, važiuoti į Sovietų Rusiją. De­
ja, jie taip pat pasirinko “kapitalistinį" 
kalėjimą užuot važiavę į sovietinį “ro­
jų"-

Pertvarkytas Anglijos 
ministerią kabinetas

Min. pirm. Sir A. Eden paskelbė 
apie pertvarkymą ministerių kabineto. 
Pakeitimai palietė, be kitų ministerijų, 
pačius svarbiausius postus — finan­
sų, užsienio reikalų ir gynybos minis- 
terius. Iki šiol buvęs finansų ministe- 
ris Mr. Buttler savo vietą užleido ik­
šioliniam užs. reik, ministeriui Mr. Ha­
rold McMillan, užsienio reikalų minis- 
teriu paskirtas Mr. Selwyn Lloyd, ik­
šiolinis gynybos ministeris, gi gyny­
bos ministerių paskirtas Sir Walter 
Moncton, buvęs iki šiol darbo minis- 
teriu. Bendrai, į naują ministerių ka­
binetą įėjo 9 nauji asmenys, gi paša­
linta 11, daugumoje buvę Churchilllio 
šalininkai.

* Galutinais, daviniais, Australijos 
parlamente, kuris buvo išrinktas gruo­
džio 10 dieną, Liberalų-Krašto Partija 
turės 75 atstovus, Darbo Partija (Evet- 
to) 47, o Antikomunistinė Darbo Par­
tija neturės nė vieno, nors balsų su­
rinko gana daug. Senate Lib.-Krašto 
Partija 30, Darbo Partija 28 ir Antiko­
munistinė Darbo Partija 2.

Trumpai
* Darwine (Šiaurės Teritorija) teis­

mas nuteisė du farmerius brolius 
Chambers po 6 mėnesius kalėjimo ir 
po 400 svarų už tai, kad žiauriai su­
mušė juodukus (aboridžinus) kilus gin­
čui dėl darbo. Judviejų pagelbininkas 
Booth buvo nubaustas už tai 50 svarų.

Praėjo tie laikai, kada juodukus bu­
vo galima laikyti vergų vietoje.

* Vašingtone prasidėjo pasitarimai 
tarp Australijos ir Sovietų Rusijos at­
stovų dėl diplomatinių santykių at­
naujinimo. Manoma, kad kelių mėne­
sių bėgyje vėl bus pasikeista diplo­
matiniais atstovais.

* Praėjusiais metais JAV-bės paga­
mino beveik 8 milijonus naujų auto­
mobilių. Tai rekordinis skaičius. Ang­
lija pr. metais išeksportavo 200.000 au- 
tomoblių, tai taip pat rekordinis skai­
čius.

* Pr. metais į Vakarų Vokietiją at­
bėgo iš Rytų Vokietijos apie 154.000 
asmenų arba 50.000 daugiau negu 
1954 metais.

* Vakarų Vokietijos importas ir eks­
portas praėjusiais metais pasiekė re­
kordinį skaičių £4.170 milijonų arba 
21 proc. daugiau negu 1954 metais-

. * JAV-bių kariuomenė pradėjo var­
toti vienviečius helikopterius, pavadin­
tus “oro dviračiais". Šis dviratis gali 
skristi 65 mylių greičiu per valandą 
nenusileisdamas iki 150 mylių ir pa- 
kelia 300 svarų.

* Anglijoje vėžio liga miršta apie' 
ketvirtadalis visų žmonių tarp 45-64 
metų amžiaus.

* Pasaulinė naftos produkcija 1955 
metais pasiekė 785 milijonus metrinių 
tonų, t. y. 10 procentų daugiau negu 
metais prieš tai.

* Žinoma kino artistė Ingrid Bergman • 
po šešių metų pertraukos vėl vaidins 
amerikiečių filmų bendrovės 20th Sen- 
tury-Fox gaminamoje filmoje “Anas­
tasia" vedamąją rolę.

* Buvęs Sovietų Rusijos ambasado­
rius Australijoje N. I. Generalov, kuris 
buvo atšauktas nutraukus su Austra­
lija diplomatinius santykius išdavus 
Petrovui komunistų šnipinėjimo tinklą 
Australijoje, dabar paskirtas Sovietų 
Sąjungos atstovu Libijoje.

* Australijos kariuomenės batalio­
nas Penang saloje, prie Malajų, pra­
dėjo akciją prieš komunistų partizanus- 
Malajuose.

* Saare (Europoje) per įvykusius 
parlamento rinkimus laimėjo provo- 
kiškos partijos, kurios siekia susivieny­
ti su Vokietija. Tačiau jos vis dėlto ne­
surinko reikalingos daugumos, kad 
galėtų pakeisti konstituciją.

* Gruodžio 20 dieną visose Europos 
oro susisiekimo stotyse pradėta lais­
vai pardavinėti bilietus į Sovietų Ru­
siją. Tai pirmas kartas Rusiją užval­
džius komunistams.

* JAV-bės skiria papildomai 100 mil. 
dolerių Vidurinių Rytų valstybių ka­
riškai ir ekonomiškai pagalbai. Iš viso 
kariškai ir ūkiškai pagalbai ateinan­
tiems biudžeto metams numatoma skir­
ti apie 4,9 milijardo dolerių.

* Irakas numato pirkti iš Anglijos 
ginklų už 2 milijonus svarų.

* Alžire, kilus naujai neramumų ban­
gai, per 24 valandas užmušta 52 as­
menys.

* Gruodžio mėnesio pabaigoje Aust­
ralijoje pinigų apyvartoje buvo virš 
403 milijonų svarų. Tai rekordinis skai­
čius. (Žinių tąsa 5 psl.)
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MICHAILOVO KOMITETAS PLEČIA SAVO VEIKLĄ
Dabar leidžia savo laikraštuko "Už 

grįžimą į tėvynę" ir lietuviškąją laidą. 
Geru popierium, žymiai geresniu už 
įprastinį Sovietų laikraštinį popierių, 
kuris Sovietų piliečių paprastai varto­
jamas "machorkai" susisukti, šis ko­
mitetas skelbia apie tariamai sunkią 
nuo bolševikų teroro pasprukusių ir 
dabar užsienyje gyvenančių lietuvių 
padėtį, jų vargą ir nepriteklius. Esą, 
laisvajame pasaulyje viešpatauja to­
lis vargas, kad daugumas emigrantų 
už dvi "cigaretes" įskundžia ' savo 
draugus amerikiečių saugumo polici- 
cijai. .., paplitęs lošimas kortomis, 
prostitucija ir 1.1, (kalba dėl vaizdin­
gumo palikta "originali").

Paskiausia paties Michailovo vardu 
su laikraščiais pradėtas siuntinėti jau 
ir kiekvienam asmeniškai skirtas "krei- 
pirmasis", kuriais mėginama sueiti į 
asmeninius santykius ir teiraujamasi, 
kodėl “negrįžtama namo". Veiksnių 
nuomone, kiekvienas mūsų tautietis 
yra toks sąmoningas, jog nesileis į jo­
kį tos rūšies su bolševikais "sąlytį" 
gerai žinodamas, kad tai bolševikai 
nori išnaudoti terorui užsienyje ir kraš- 
ie ir sovietų špionažo reikalams.

"Už sugrįžimą į tėvynę" lietuviškai 
leidžiamam priede Nr. 11/1955 m. pa­
skelbtas “LTSR teisingumo ministerio" 
A. Liko pareiškimas, kuriuo aiškinama 
kad "visi lietuviai, pasitraukusieji iš 
Lietuvos teritorijos, ir dabar laikomi 
Lietuvos piliečiais". Vadinasi, Sovie­
tams parsidavę bolševikiniai kvislin-

ELTOS kronika
* VLIKo prezidiumas, įsikūręs New 

“Yorke, energingai ėmėsi jam paves­
tojo darbo..VLIKo prezidiumo pirm. J. 
Matulionis numato po N. Metų bent 
porai mėnesių atvykti į Europą ir čia

.iš arčiau susipažinti su VLIKo įstaigų 
veikla, taip pat su lietuvių gyvenimu 
D. Britanijoje, Prancūzijoje ir kitur. 
Svarbesniems politiniams ir principi­
niams klausimams spręsti VLIKo pre­
zidiumas numatomas statutu įpareigo­
ki šaukti į prezidiumo posėdį ir visų 
kitų VLIKo grupių atstovus, kurie ne­
beina į prezidiumą. Tautos Fondo nau­
jasis pirmininkas M. Krupavičius at­
sigulė 3 savaitėms į vieną New Yor- 
ko ligoninę pasigydyti. VLIKo sesija 
nutarta šaukti New Yorke. Tačiau se- 
.sijos ateity gali būti šaukiamos ir ki­
tur, pav. neišskiriamas galimumas to­
kią sesiją sušaukti Kanadoje ir net 
Europoje.

* Gautosiomis žiniomis, iš visų iš 
Madrido siunčiamų į Rytų Europą ana­
pus geležinės uždangos programų lie­
tuviška yra geriausiai girdima ir Lie­
tuvoje mielai klausoma. Per Madrido 
tautinį radiją lietuviškosios transliaci­
jos siunčiamos kasdien 20.10 — 20.25 
vai. Lietuvos laiku arba 18.10 — 18.25 
vai. Vid. Europos (ir Ispanijos) laiku 
32 ir 42 metrų bangomis.

* Š. m. II pusmetyje dėl redaktoriaus 
p. A. Ružancovo sveikatos stovio ir 
pasunkėjusių, darbo sąlygų buvo su- 
sitrukdęs bibliografinio biuletenio 
KNYGŲ LENTYNA leidimas. Šiuo pra­
nešama visuomenės ir prenumerato­
rių dėmesiui, kad p. Ružancovas, da­
bar pasveikęs, maloniai sutiko K. L. ir 
toliau redaguoti. Abu šių metų KNY­
GŲ LENTYNOS numeriai po 12 pusi, 
išeis sausio mėn. pradžioje.

* Rūpinamasi Romoje sudaryti Lie­
tuvos istorijos studijų centrą. Tokio 
studijų centro sudarymas, iniciatorių 
manymu, esąs būtinas, nes, grįžus. į 
Lietuvą, nebus kada raustis po archy­
vus.

Daugiau apie Lietuvą dokumentų 
seniau yra buvę centriniame Vokieti­
jos archyve Potsdame ir Prūsijos ar­
chyve Berlyne, be to, šiek tiek ir Bran­
denburgo "Mažajame archyve". Ka­
ro metais didesnioji šių dokumentų 
dalis buvo perkelta į saugesnes vie­
tas. Vėliau kai kurie archyvai pateko 
j rankas bolševikams. Dalį jų sovietai 
išgabeno į Maskvą, dalį tikrino Vokie­
tijoje, o kai kuriuos atidavė savo sa­
telitams. Kai kuriuose archyvuose, pa­
tekusiuose į komunistų rankas, yra taip 
p>at raštų apie santykius su Lietuvos 
didžiaisiais kunigaikščiais. Namaža su 
archyvais pateko raštų, tiesioginiai ar 
netiesioginiai liečiančių lietuvius ar 
Lietuvą, taip pat Vakarų santarvinin- 

gai laiko “savo piliečiais" ir tuos žmo­
nes, kurie patys savęs sovietiniais pi­
liečiais nebelaiko, arba kurie jau yra 
priėmę kitą pilietybę. Tai yra vergija, 
kur bolševikinė valstybė žiūri į pilie­
čius lyg į savo daiktą. Toliau Likas 
aiškina, kad, girdi, "iš sugrįžusiųjų 
iki šiol nė vienas nebuvo patrauktas 
atsakomybėn". Tai aiškus melas. Iš 
tikro net ir paleistieji belaisviai pasa­
koja visai ką kita — kiek jie ir kur 
sutikę "į tėvynę grįžusių" lietuvių, ku­
rie paskiau buvo smarkiai nubausti ar 
ištremti į Sibirą. Paskiausiame "Už su­
grįžimą į tėvynę" numeryje jau nebe­
duoda nė vieno grįžusio pavardės — 
net iš tų, kurie; bolševikinės propa­
gandos suvilioti, tarėsi galėsią sugrįž­
ti į "savo tėvynę". Mat, tokių nėra. 
Paskutiniame numeryje nebent viena 
šeima iš Brazilijos vardu ir pavarde 
pakviesta giminių . . . "grįžti namo".

Vokietija nepripažįsta 
Pabaltijo aneksijos

"Baltische Briefe" Nr. 11(85) rašo, 
kad per Vokietijos ir Sovietų konfe­
renciją Maskvoje, be kitų dalykų, bu­
vo taip pat paliesti Vokietijos Fede­
ralinės Respublikos teisiniai santykiai 
su Pabaltijo respublikomis. Užmegz­
dama diplomatinius santykius, Vokie­
tijos vyriausybė pareiškė, kad toks 
santykių užmezgimas dar nereiškiąs 
dabartinio status ąuo pripažinimo. Ja­
me pažymėta, kad Federalinė Vokie­
tijos Respublika nepripažįsta Sovietų 
Sąjungos 1940 m. įvykdytosios Pabal­
tijo valstybių aneksijos. Minimasis 
pareiškimas buvo išspausdintas išti­
sai specialioje oficiozinio "Bulletin dės 
Press-und Informationsamtes der Bun- 
desregierung" laidoje. Kad šis rezer­
vas būtų veiksmingas tarptautinės tei­
sės plotme, neturi reikšmės, ar jis 
priešingos pusės yra "priimtas", ar ne: 
užtenka, kad toks rezervas būtų prie­
šingai pusei "įteiktas". Būdinga, kad 
centrinė sovietų spauda, atspaudus! 
laiškais pasikeitimą tarp Bulganino ir 
Dr. Adenauerio ir ištisą baigiamojo 
komunikato ’tekstą, betgi vokiečių pa" 
reikšto rezervo teksto neatspaudė. 
Taigi, vokiečių vyriausybė yra aiškiai 
pasisakiusi, jog nepažįsta dabar­
tinės padėties.

kus. Norima visus tuos Lietuvą ir lie­
tuvius liečiančius dokumentus atrinkti 
ir suregistruoti.

* Į Vieną grįžo Austrų Raud. Kry­
žiaus delegacija, 10 dienų Maskvoje 
vedusi derybas su Sovietų Raudonuo­
ju Kryžiumi dėl palikusių Sovietų Są­
jungoje austrų. Sovietų Raud. Kryžius 
įteikė sąrašą 68 austrų, kurių mirtis 
buvo konstatuota oficialių įstaigų. Ta­
čiau 307 kitais atvejais iš viso negau­
ta jokių žinių. Po nacių įsigalėjimo iš­
vykęs į Sov. Sąjungą 1933m. austrų 
inžinierius J. Freundas, dabar grįžęs 
į Vieną, papasakojo, kad nemaža 
austrų, po “Anschlusso" išvykusių į 
Sov. Sąjungą, ten dabar gyvena "vi­
sų užmiršti" Sibire. Ir jis pats buvo 
apkaltintas šnipinėjimu ir suimtas.

* Austrų spaudoje rašoma, kad dar 
visai neseniai Vorkutoje buvo naujas 
streikas, per kurį apie 30 žmonių buvo 
suimta ir nemaža sužeista. Streikinin­
kus malšinti komunistų sargybiniams 
padėjo peiliais ir lazdomis ginkluoti 
kriminal. nusikaltėliai.

* Rytinė Vokietija yra vienintelis 
Europoje kraštas, kur gyventojų skai­
čius vis mažėja ir mažėja. Ligi šiol 
yra atbėgę arti 3 mil. vokiečių. Pasta­
ruoju laiku bėgimas iš Rytinės zonos 
į Vakarus dar daugiau sustiprėjo. Tik 
š.m. spalio mėn. perbėgo apie 32.000 
žmonių, kurių didesnę pusę sudaro 
jaunimas iki 25 metų. Tuo būdu, kaip 
pažymi vokiečių laikraštis "Zeit", Ry­
tinės zonos “valstybei" gresia pavo­
jus, kad ateityje ji liks visai be jauni­
mo.

* SPR žinių agentūros duomenimis, 
nemažai lenkų buvusių karo belais­
vių tebėra laikomi Taišeto, Ozerlag, 
Propopievsko, Stalingrado, Vorkutos 
ir Abest stovyklose. Sverdlovsko sto­
vykloje laikoma 600 moterų ir mergai­
čių lenkių, kurios buvo ten deportuo­
tos raud. armijai 1944 m. įsiveržus į 
Lenkiją.

Suimtieji įspėja: 
Nepasitikėkite jokiomis 
amnestijomis!

Kadangi iš mūsų tautiečių niekas 
negrįžta “į tėvynę", išskyrus vos vie­
ną kitą pasidavusį jų agitacijai, tai 
bolševikai dabar savo leidiniuose jau 
deda seniau grįžusiųjų nuptraukas ir 
pareiškimus, kaip pvz. 1948m. grįžu­
sio iš Hanau B. Zacharkos, su kitais iš 
Prancūzijos grąžinto patekusio į ne­
laisvę santarvininkams inž. V. Zizo ir 
kt. Šio vardu net pareikšta, kad grįžu­
sioms, esą, "niekas neprikaišioja, kad 
tu tarnavai vokiečių kariuomenėje" ar 
pan. Jei jau taip iš tikro būtų, tai kam 
reikėjo amnestuoti "kolaborantus su 
vokiečiais", kam šimtai lietuvių buvo 
pasiųsti į Kinijos pasienį ir kitur, vis 
nuteisti po 25 metus? Paleidžiamieji 
iš Sov. Sąjungos buvusieji karo be­
laisviai ir civiliai internuotieji teigia 
visai priešingai, būtent, kad po karo 
grąžintieji Sov. Sąjungon civiliai ir 
Vokietijoje buvę karo belaisviai, be 
mažų išimčių, visi buvo tuoj išgabenti 
į priverčiamojo darbo stovyklas. Tose 
stovyklose paliktieji tiesiog įsakmiai 
prašė grįžtančiuosius pasakyti pabė­
gėliams, esantiems laisvuose Vaka­
ruose, kad neklausytų Bulganino ir 
kitų pasklebtųjų "amnestijų", nes jei 
grįžtų, tai vis tiek būtų "tinkamai 
nubausti ir sutvarkyti". Šį įspėjimą 
yra prašę paskelbti ne tik pabaltiečiai 
pabėgėliai, bet ypač jį pabrėždavo 
rusų tautybės kaliniai.

Prie paskiausiai grįžusių bolševiki­
nė propaganda mini 1955m. balan­
džio 4 d. iš Itzehojės (britų zonoje) 
grįžusį L. Paulauską su žmona vokie­
te, bet "dar pagyvenusius Vokietijos 
Demokratinėje Respublikoje", o iš 
Anglijos minimas per Vokietiją grįžęs 
Juozas Žukauskas. Sovietų okupuoton 
Lietuvon lapkričio 14 d. iš Buenos 
Aires išvyko P. Žilinskas su žmona ir 
dviem Argentinoje gimusiais vaikais.

Svetimieji apie Lietuvos 
bylą ir mūsą tautiečius

Jungtinių Tautų politinio ir saugu­
mo komiteto, svarstančio nusiginkla­
vimo ir tarptautinio >t<an^ųįmj^ sųmg- 
žinimo problemas, pr. metų gruodžio 
5 dienos posėdis buvo tikrai neeilinis. 
Jame pirmą sykį vienas ir tas pats at­
stovas buvo daug kartų nutraukia­
mas pirmininkavusio (N. Zelandijos 
atstovo Sir Leslie Munro) ir kitų atsto­
vų. Jame taip pat aiškiai ir nedvipras­
miškai buvo nusakytas komunizmo 
pavojus, o Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
likimas tarp kitų nurodytas kaip vie­
na iš tarptautinio įtempimo priežas­
čių. Ypač aiškiai prieš komunistus pa­
sisakė. lietuviams jau pažįstamas, ne 
kartą minįs Jungt. Tautų tribūnoje jų 
vardą Irako atstovas Dr. Al-Jamali. 
Savo kalboj jis pažymėjo, kad Jungti­
nės Tautos galėtų daug prisidėti prie 
taikos išlaikymo ir politinės įtampos 
sumažinimo, pakviesdamas savo na­
rius taikiai paremti laisvės reikalą, 
nepaisant, ar tai būtų Alžyre, ar Esti­
joje, Lietuvoje ar Latvijoje.

TELL AUSTRALIANS ABOUT 
LITHUANIA!

Give your English-speaking 
friends a book about Lithuania from 
’’dalgininkai“ of 1863 to Kaunas 
opera and Palanga, also about į 
of Lithuanian nation in the USA:

AN IMMIGRANT’S STORY 
by Arėjas Vitkauskas

Price 3.75 dol. (£1.13.9). Send 
check or money order to: 
Philosophical Library, Inc., Publi­
shers , P. O. Box 1317, New York 
8, N. Y., U. S. A.
This is the first American book 
with green Lithuanian Rūta on its 
cover. Keep one book on your table

DĖMESIO!
Neužmirškite švenčių proga įsi­

gyti
Lietuviško krupniko

(HONEY LIQUEUR)

DEGTINĖS
Slyvinė, Zubrovka, Pomeranz

Visi gėrimai yra aukštos koky­
bės, pagaminti Lietuvos specialis­
to. Gaunami visuose didmiesčiuo­
se: Sydney, Melbourne, Adelaide, 
Brisbane, Perth ir Hobart.

Reikalaukite visuose koteliuose 
tiktai Ernstan Bottling Co. Ltd. su 
Amerikos ereliu ant etiketės.

Ernstan Bottling Co. Ltd.
2 Murray St, W. Mitcham, S. A.

SIBIRE SUTIKTA 
1863 METAIS IŠTREMTŲJŲ 
LIETUVIŲ VAIKŲ

Į Vokietiją vėl pradėti atleisti vokie­
čių karo belaisviai ir civiliai inter­
nuotieji. Friedlando pereinamoje sto­
vykloje parvykstantieji sutinkami la­
bai nuoširdžiai su šventinėmis dova­
nomis. Su pirmu transportu parvyko 
700 karo belaisvių ir du civiliai. 106 
sudarė paleistieji į Rytų zoną, bet ten 
jie nesutiko įsikurti, nors Rytinėje zo­
noje gyvena jų artimieji giminės. Jie 
reikalavo juos išleisti į Vakarus ir ga­
liausiai buvo per vakarinį Berlyną 
paleisti.

Grįžę kai kurie vokiečiai pasakoja 
Rusijos gilumoje susitikę gyventojų, 
kurie šneka rusiškai, bet save laiko 
lietuviais, nors lietuviškai jau ir ap- 
miršę. Tai esama į Sibirą ištremtų dar 
1863-65 metais mūsų tautiečių vaikų.

Vokiečių radijai ir spauda pakarto­
jo seniau lietuvių spaudoj pasirodžiu­
sią žinią, kad į Lietuvą esąs grąžin­
tas paskutinis N. Lietuvos užsienio 
reik. min. J. Urbšys. Esą, pastaruoju 
metu ir daugiau grąžinama pabaltie- 
čių. Tačiau darbininkai ir darbo vals­
tiečiai dabar įpareigojami pagal sa­
vanoriškai ilgam laikui sudaromus su­
sitarimus vykti dirbti į Sov. Sąjungos 
tolimas sritis. Latvių socialdemokratų 
leidžiama "Bryvyba" rašo (Nr. 10/ 
1955), kad Socialistų Internacionalo 
intervencija esąs paleistas ir pasižy­
mėjęs latvių socialistų veikėjas Dr. 
Fricis Menders.

PALECKIS REIKALAVO 
PABĖGĖLIUS GRĄŽINTI

Pasirodo, J. Paleckis, "LTSR Aukš­
čiausios Tarybos prezidiumo pirmi­
ninkas", dar per Tarpparlamentinės 
Unijos kongresą Helsinky pr. m. rug­
pjūčio mėn. pasakytoje kalboje pa­
reikalavo pabėgėlius "grąžinti namo". 
Suomių komunistų partijos organas 
Vapaa Sana (Laisvasis žodis) pr. m. 
rugsėjo 1 d. įdėjo Paleckio pareiški­
mo santrauką, pažymėdamas, kad, 
Paleckio teigimu, "užsieniniai imperia­
listai iš pabėgėlių nori susirinkti sari 
rekrūtus svetimšalių legionui ar šnipu 
nėjinTo tikslams". Dcffi^urdtts pabėgę* 
lių, girdi, patys norį grįžti į namus) 
Pabėgėliai turi būti pasiųsti atgal į 
tėvynę. Toliau Paleckis nusakė tas 
priemones, kurių ėmėsi sovietai “pa­
bėgėliams grįžimą į tėvynę palegvin- 
ti", ir pasiūlė tuo. reikalu rezoliuciją. 
Būdinga, kad ir suomių komunistų 
partijos organas praleido iš Paleckio 
pareiškimo tą vietą, kurioje jis teigė, 
jog pabaltiečių tautos "pačios savo 
noru įsijugusios į tarybinių tautų šei­
mą". Tada suomių spauda griežtai re­
agavo prieš tokius Paleckio nepagrįs­
tus teigimus.

UNDENAS NESIGAILI
"Svenska Dagbladet", rašydamas 

apie pabaltiečių sovietams išdavimo 
10 metų sukaktį, cituoja "Syd-Svens- 
ka Dagbladet" iš Malmb pranešimą, 
kad negalima taip žiūrėti į paverg­
tuosius žmones. Kai laikraštis “Kvael- 
Isposten" dėl baltų išdavimo pasitei­
ravo Undeną, ką jis į tai galėtų pasa­
kyti, šis paprasčiausiai atkirto, kad 
tas dalykas jo nedomina. Vadinasi, 
nei vieno apgailestaujamo žodžio ar 
pareiškimo, nei mažiausios užuojau­
tos tiems nelaimingiesiems, kuriuos 
Undenas kadaise pasiuntė į baisų li­
kimą, Švedijos užsienio reikalų minis- 
teris neįstengė pareikšti. Todėl, laik­
raščio pareiškimų, Undeno vardas bus 
ir liks susijęs su pabaltiečių tragedi­
ja. Užtat netenka stebėtis, kad jam to­
kie dalykai ir neįdomūs ... "Svenska 
Dagbladet" taip pat rašo, kad vienai 
švedei, kurios pavardė neskelbiama, 
pavyko duoti slapta žinią suimtie­
siems vokiečių kariams, kad ir baltai 
bus išduoti sovietams. Tada buvo pra­
dėti organizuoti bado streikai — ir 
pavyko išdavimo terminą atidėti. 
Kaip žinoma, tada švedų su kitais pa- 
baltiečiais sovietams buvo išduoti 
maj. Ambraziūnas, kap. Langis, vyr. 
Įeit. J. Jančys, vyr. Įeit. Plevokas, Įeit. 
Vosylius, Įeit. Lengvelis, Dr. Zenkevi­
čius ir zkiti.

★ Nesigirkim, kuo buvom. 
Pasirodykim, kas esam. 
Aukokime lietuviškiems 
namams!
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VLIKO SESIJOS DARBAI IR NUTARIMAI

Argentina
Muzikas V. Kerbelis su žmona dra­

mos aktore ir visa šeima išskrido ap­
sigyventi Kanadon.

Meškeriojimo konkurse, kuriame 
dalyvavo geriausi Argentinos meške­
riotojai, pirmą vietą laimėjo lietuvis J. 
V. Limbą. Apie jį plačiai rašė Argen­
tinos spauda.

Brazilija
Liet. Bendruomenei Sao Paulo 

steigti išrinkta laik. org. komisija, į ku­
rią įeina prof. A. Stonys (pirm.) Dr. 
E. Draugelis, H. Mošinskienė, M. Re- 
menčienė ir kun. J. Šeškevičius. Bend­
ruomenės veiklai turima gražių pla - 
nų, ypač lietuvių tautiniam susiprati­
mui stiprinti.

Brazilijoj labai gražų vardą susida­
rė šiemet miręs lietuvis kun. Jonas Ki- 
vilius, kilimo mažeikiškis, į Braziliją 
nuvykęs 1927 metais. Jis galiausiai 
buvo paskirtas Aahumas klebonu, ne­
toli Mato Grosso džunglių. Pats An- 
humas miestas buvo įkurtas 1922m., 
o 1954m. paverstas apskrities miestu. 
Gyvenimo ir darbo sąlygos buvo la­
bai žiaurios, bet savo ryžtu jis nuga­
lėjo visas kliūtis ir pasidarė vietos 
žmonių labai mėgstamas. Jis pastatė 
naują mūrinę bažnyčią. Visur. vykda­
vo raitas. Mirdamas nepaliko jokio 
asmeninio turto, o visa išdalindavo 
vargšams. Jo nuopelnus plačiai apra­
šė brazilų spauda ir išgarsino radijai. 
Jo vardu pavadinta koplyčia. Taip 
pat jo vardu pavadinta — gyvento­
jams pageidaujant — didžiulė prie 
bažnyčios aikštė ir viena iš svarbiau­
siu gatvių. Jp.vardas ilgai gyvens 
žmonių sirdySė.'

Moinho Velho rajone susiorganiza­
vo lietuvių būrys, kuris pasiryžo mėn. 
mokesčiais išlaikyti vargo mokyklą, o 
su laiku įsigyti savo nuosavas patal­
pas — salę.

ISPANIJA
Rytų Europai skirtų transliacijų di­

rektorius Dr. Luis de Andres pareiški­
mu, per tautinį ispanų radiją iš Mad­
rido duodamos transliacijos 16 kalbų. 
Jas aptarnauja 55 vedėjai ir redakto­
riai, taip pat 24 vertėjai ir pranešė­
jai. Transliacijos neblogai girdimos, 
nors Sovietai jas smarkiai trukdo. 
Sov. Sąjungoje ir jos užgrobtuose 
kraštuose priskaitoma iki 1000 trukdy­
mo punktų, kurie visokiais būdais 
stengiasi kliudyti antibolševikinėms 
transliacijoms. Dėl lietuviškų radijo 
transliacijų direktorius pareiškė: "Lie­
tuviai labai puikiai pasirodė jau iš 
pat pradžių — ir savo darbą gerai 
dirba toliau, nešdami paguodos ir pa­
drąsinimo žodį pavergtai tėvynei ir 
savo mieliesiems tautiečiams. Lietu­
vių darbu esame visiškai patenkinti 
tiek mes, tiek informacijos ministeris 
ir net pats gen. Franco, kuris lietuvių 
reikalus, troškimus ir kančias puikiai 
atjaučia",, nes, direktoriaus pareiški­
mu, jis komuniizmą gerai pažįsta.

J. A. V-bes
Amerikos lietuviai rūpinasi, kad So­

vietai sumažintų muitus siunčiamiems 
iš Amerikos į Lietuvą siuntiniams. Tuo 
reikalu imtis reikalingų žygių ameri­
kiečių įstaigos buvo įgaliotas ALTos 
vykdomasis komitetas.

Prancūzija
Tarptautinio fronto prieš komuniz­

mą (FICC) vadovybė pasiuntė Jungti­
nių-Tautų gen. sekretoriui New Yorke 
memorandumą, prašydama Pabaltijo 
kraštų klausimą įtraukti į Jungtinių 
Tautų darbotvarkę ir jose apsvarstyti, 
idant būtų galima atstatyti jų nepri­
klausomybę.

Vokietija
Vasario 16 d. gimnazijos metraštis 

jau baigiamas spausdinti ir bus iš­
siuntinėtas visiems jį užsisakiusiems 
gimnazijos rėmėjams. Fed. ministeris 
pabėgėlių reikalams prof. Oberlan- 
deris paskyrė gimnazijai 3.000 pašal­
pos mokslo priemonėms įsigyti. Už 
tuos pinigus numatoma nupirkti pia­
niną, vadovėlių ir reikmenų chemijos 
laboratorijai. Šiemet Šveicarijoje ato­
stogavo iš viso 62 lietuvių vaikai iš 
Vokietijos. Vokietijos krašto valdyba 
įregistravo 90 šeimų, kurios norėtų 
gyventi lietuviškoje kolonijoje. Da­
bar registruojami tremtiniai, kurie no­
rėtų dalyvauti tokios kolonijos staty­
boje. Kolonijos statybos projektą pa­
žadėjo paremti Šveicarų-Lietuvių Pa­
galbos Komitetas, be to, paramos ti­
kimasi gauti ir iš kitur.

Bulganiną ir Chruščiovą 
burmiečiai pažino
New York Times gruodžio 6 d. veda­

majame aptaria Bulganino ir Chruš­
čiovo "pardavėjišką kelionę" Burmo- 
je. Laikraštis iškelia tų dviejų veid- 
maniškumą. Britai, vedamajame nu­
rodoma, laisvu susitarimu su burmie- 
čiais suteikė, po laisvų pasitarimų, 
pilną nepriklausomybę Burmai. Ta­
čiau tie du sovietų propagandistai vis 
primindami apie jau praėjusį britų 
kolonializmą, nutyli apie savo naują 
kolonializmą.

Burmiečiai, kurie stovi prieš dide­
lius kūrybinius uždavinius, gerai žino, 
kad jie atgavo savo nepriklausomybę 
laisvu susitarimu. Laikraštis nurodo, 
kad kai kurie burmiečiai, gal būt 
mato ironišką skirtumą tarp savo išsi- 
laišvinįm-d įr~'Sovietų tolimesnio elge­
sio. "Kuri sovietų kolonija išlaisvinta 
per laisvas ir viešas derybas?" klau­
sia laikraštis. Jei burmiečiai paklaus­
tų apie Latviją, Lietuvą ir Estiją ne­
minint Rytų Europos satelitus, ku­
riems net kolonijų vardas neduoda­
mas, jų susidomėjimas būtų dovanoti­
nas. Tačiau rusų puolimas anglų pa­
vadintas laisvų laikraštininkų "kapi­
talizmo vergais" parodo, kad jie, ru­
sai, nekreipia dėmesio į burmiečių 
inteligentiškumą, kas reiškia, tikrą jų 
įžeidimą ir apsilenkimą su tiesa.

KELIAS Į IŠLAISVINIMĄ
David Lawrence, US News ir World 

Report redaktorius, lapkričio 25 d. vėl 
savo straipsnyje prisiminė Gene vos 
konferenciją ir jos rezultatus. D. Law­
rence nemano, kad abi Genevos kon­
ferencijos baigėsi nepasisekimais, 
priešingai, jis tvirtina, kad jos abi pri­
sidėjo kai kuo prie siekiamos taikos, 
į kurią kelias yra labai tolimas.

Buvo istorijoje laikai, kada po ne­
pasisekusių konferencijų buvo ima­
masi ginklo, tačiau po Genevos kon­
ferencijų vėl matosi viltys deryboms, 
pasitarimams. Svarbiausia, D. Law­
rence pareiškia, kad Sovietams nepa­
sisekė suardyti Vakarų vienybės.

Rusų atsisakymas sujungti Rytų ir 
Vakarų Vokietijas svarbi naujiena pa­
vergtoms tautoms. Dabar jie, paverg­
tieji, žino, kad iš sovietų nėra ko lauk­
ti. Reikia sutikti su Vakarų valstybių 
nuomone, kad laisvasis pasaulis turi 
sumobilizuoti visas moralinies jėgas 
ir jomis išvaduoti pavergtuosius.

D. Lawrence aiškiai nurodo, kad po 
Genevos konferencijos Rytų Vokietija, 
Lenkija, Čekoslovakija, Latvija, Estija, 
Lietuva, Bulgarija, Rumunija, Vengri­
ja ir Albanija patyrė iš Genevos re­
zultatų, kad jų išlaisvinimas glūdi Va­
karuose, o ne Rytuose. Toji konferen­
cija taip pat atidarė akis ir patiems 
rusams, kurie siekia išsilaisvinimo iš 
komunizmo jungo.

Pasitikrinkime, 
ar nelikom kuo skolingi tėvynei 
Atsiteiskime, aukodami 
lietuvių namams.

VLIKo veiklai pagyvinti sudaryta­
sis VLIKo prezidiumas, kaip informuo­
jama iš JĄV, vadovaus laisvinimo 
politikai VLIKo nutarimų ribose ir pri­
žiūrės bei kontroliuos VT ir jos orga­
nus, reziduos New Yorke. VLIKo pre­
zidiumas yra tarpinis organas tarp 
VLIKo ir jo Vykdomosios Tarybos. 
Prezidiumas nustatys taip pat, kada 
furės būti sušaukta JAV-se nauja 
VLIKo sesija. VLIKas yra pasiryžęs 
dar daugiau sustiprinti ryšius su vi­
suomene.

VLIKo VT su visomis savo įstaigo­
mis palikta ir toliau veikti Europoje. 
Kadangi naujoji pirmininkė A. Deve- 
nienė į Europą tegalės atvykti tik po 
N. Metų, pirmojoj sausio mėn. pusėj, 
kaip pranešė VT-bai savo telegrama, 
tai atskiru nutarimu senasis VT pirmi­
ninkas K. Žalkauskas pakviestoms ligi 
to laiko eiti pareigų. Nauju Tautos 
Fondo prezidiumo pirmininku išrik­
tas M. Krupavičius, ligi tol daugiau 
kaip 10 metų pirmininkavęs VLIKui' ir 
vadovavęs VLIKo sesijai JĄV-se. Jam 
pirmininkauti sesijai talkino R. Skipi­
tis, M. Brokas, Dr. A. Trimakas, Dr. D. 
Krivickas ir Dr. A. Skėrys. Sekretoria­
vo H. Blazas, padedamas J. Stiklio- 
riaus. Norint pagyvinti lėšų telkimą

ARMĖNIJA IR LIETUVA
Armėnijos Nepriklausomybės Komi­

tetas Amerikoje gruodžio 2 d. Los An­
geles imes, skelbdamas savo valsty­
bės nepriklausomybės netekimo su­
kaktuves, prisimena ir Lietuvą. Tame 
pranešime nurodoma, kad prieš 35m. 
gruodžio 2 d. 1920m. Armėnija prara­
do savo nepriklausomybę, kurią klas­
ta užslopino Sovietų karinės jėgos.

Komitetas čia prisimena, kad kaip 
su Lietuva, Estija ir kitais kraštais nu­
kentėjusiais ir netekusiais laisvės, 
taip ir su Armėnija Sovietai turėjo su­
tartis, bet jie sulaužė tas sutartis ir tą 
kraštą sovietizavo.

FEDERALINĖ VOKIETIJA 
PAGERBĖ PROF. R. LEMKIN

Gruodžio 5 d. Federalinės Vokieti­
jos Respublikos Generaliniame Kon­
sulate New Yorke iškilmingai apdo­
vanotas prof. Raphael Lemkinas, ge­
nocidą draudžiančios konvencijos au­
torius, Federalinės Vokietijos Respub­
likos Ordeno už nuopelnus Karininko 
Kryžium. Prof. R. Lemkina tuo aukštu 
pažymėjimu dekoravo Federalinės 
Vokietijos generalinis konsulas dr. 
Adolph Reifferscheidt.

Iškilmėse dalyvavo visa eilė žymių 
asmenų, jų tarpe Amerikos Lietuvių 
Tarybos atstovė M. Kižytė, Ukrainie­
čių Tautinės Tarybos Prezidentas Di­
mitry Halychyn, vengrų žymus veikė­
jas prel. Vargas, Dr. Julius Epstein, 
kuris pradėjo Katyn žudynių tyrinėji­
mus, Catherine Schaffer, NCWC JT 
veiklos stebėtoja, Mrs. Goldman Ame­
rikos delegacijos narė JT, ir kiti, o taip 
pat spaudos atstovai.

Savo kalboje Federalinės Vokietijos 
Gen. Konsulas Dr. A. Reifferscheidt 
pažymėjo, kad prof. Lemkinas — au­
torius konvencijos sustabdyti ir baus­
ti genocido nusikaltimus užsitarnavo 
pagarbos. Tik mažas skaičius žmonių 
suprato, kaip suprato prof. Lemkinas, 
gimęs krašte kur lietuviai, vokiečiai, 
lenkai, rusai ir kitų tautybių žmonės 
kartu gyveno ir pajuto, kaip svarbus 
yra bendras visų žmonių susipratimas 
ir draugiškumas.

Baigęs Lvove teisių mokslus ėmėsi 
su jaunatvės stropumu ugdyti geresnį 
susipratimų žmonių tarpe. Po to, kai 
prieš porą dešimčių metų, Irake buvo 
nužudyta 600 krikščionių asiriečių, jis 
pašventė savo visą gyvenimą kovai 

SUTAUPYSITE PIRKDAMI TIK GERĄ PREKĘ 
Pirkite batus bet kurioje firmos

EZYWALKIN Ltd.
KRAUT

90, Rundle Street Port
Unley Road Port
Mount Gambier Port

Kiekvienos poros batų

laisvinimo darbui finansuoti, Tautos- 
Fondas prašys autoritetingiausius 
įvairių srovių žmones sudaryti komi­
tetą, kurio vardu vėliau būtų kreipia­
masi į viso ' pasaulio lietuvius, kvie­
čiant savo aukomis remti VLIKo dar­
bą. Finansinės paramos reikalu bus 
aiškinamasi ir su ALTu, turint galvoje 
jo metinį suvažiavimą New Yorke, 
kuriame buvo nutarta remti VLIKo 
veiklą medžiagiškai.

Pasaulio Lietuvių Seimo sušaukime 
reikalu VLIKo sesijos priimtas toks 
nutarimas: 1. Pasaulio Lietuvių Seimo 
sušaukimas yra pačių Lietuvių Bend­
ruomenių reikalas. 2. Pasaulio Lietu­
vių Seimui šaukti Vyr. Loką sudaryti 
paliekama JAV ir Kanados Lietuvių. 
Bendruomenių vadovaujantiems or­
ganams. Iki šiol VLIKo nariu galėjo 
būti tik Lietuvos piliečiai, o paskiau­
siu sesijos nutarimu ir statuto pakei-- 
timu jau gali būti kiekvienas lietuvis,, 
jei jis nėra teismo baustas už bau­
džiamuosius nusikaltimus, žeminan­
čius žmogaus garbę. Rezoliucijų ko­
misiją sudarė prof. J. Kaminskas, E. 
Turauskas, prof. B. Vitkus ir inž. A. 
Novickis. Ji turėjo informuoti ir spau­
dą.

Sesijos metu buvo taip pat apgai­
lestauta, kad ne visos grupės priklau­
so VLIKui, todėl buvo pareikštas pa­
geidavimas, kad jos vėl į jį grįžtų ir 
Lietuvos laisvinimas būtų dirbamas, 
visų vieningai. Tuo reikalu buvo pri­
imta rezoliucija, kuria pakviesta visus 
vieningai dirbti Lietuvos laisvinimo, 
darbą. Negalėjuseji dėl kurių nors 
priežasčių sesijoje dalyvauti VLIKo 
nariai buvo pavaduoti numatytųjų 
padėjėjų. Naujasis VLIKo pirmininkas 
J. Matulionis jau atvyko į New Yorką 
ir eina savo pareigas.

Baigdamas pasėdžius, VLIKas pa­
rengė ir pasiuntė sveikinimo telegra­
mas JAV prezid. Eisenhoweriui ir 
valst. sekret. J. F. Dulles. Atskiras atsi­
šaukimo tekstas, rengiamas į Lietuvos 
gyventojus.

prieš žmonių masines žudynes. Nuo 
to laiko jis kovojo žodžiu ir darbais 
prieš organizuotą tautų naikinimą.. 
Jo didžiausias pasisekimas, kada 
Jungtinės Tautos priėmė jo surašytą 
konvenciją pasmerkiančią genocidą 
— tautų išnaikinimą.

Tą konvenciją pasirašė, tarpe 52 
valstybių ir Vokietijos Federalinė Res­
publika.

Dėkodamas už tą didelį pagerbimą 
prof. Lemkinas pažymėjo, kad mes tu­
rime atsiminti tuos, kurie žuvo vyk­
dant genocidą ir tai išjudino mus pri­
imti genocidą smerkiančius įstatymus. 
Taip pat turime apgailestauti tuos, 
kurie dar įvairiuose pasaulio kraštuo­
se kenčia dėl nusikalstamo genocido.

Pirmu kartu istorijoje toji konvenci­
ja draudžia kaip tarptautinį nusikalti­
mą naikinti keturias žmonijos pagrin­
dines grupes — tautines, religines, 
rasines ir etnines. Tos grupės sudaro, 
dvasinius žmonijos šaltinius. Jų naiki­
nimas lygus pasaulio kultūros naiki­
nimui. Vien šiame šimtmetyje pareiš­
kė prof. Lemkinas, daugiau negu 2Q j 
mil. žmonių žuvo nuo genocido. Kiek; 
daugiau turės mirti? Klausia Prof. 
Lemkinas. Baigdamas prof. Lemkinas; 
iškėlė kokios didelės reikšmės žmoni­
jai turės genocido konvencija. Prof;. 
Lemiknas privačiame pasikalbėjime- 
pareiškė džiaugsmą, kad nemažas-, 
būrys asmenų, kurie padėjo jo dar­
buose, dalyvavo tose iškilmėse.

Ką gali padaryti šiandien 
neatidėk rytojui. Dar šiandien 
užsakyk Australijos Lietuvį!

U V Ė J E
Pirie Hindmarsh
Lincoln Hindley Street
Adelaide Gouger Str.

patvarumas garantuotas
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TIK VEDYBOM AR GYVENIMUI
Mes nebegyvename tame amžiuje, 

kai tėvai rinkdavo savo dukrom vy­
rus, žiūrėdami, kad abiejų turtai ir 
padėtis visuomenėje būtų vienoda. 
Dabar teka mergaitės, susitarusios 
laisvai su savo išrinktaisiais. Abi ša­
lys yra lygios ir lygiateisės. Vis dėl to 
būtų klaidinga manyti, kad mergaitei 
užtenka tiktai išeiti tie patys mokslai, 

i kaip berniukam, užimti tas pačias at­
sakingas pareigas visuomenėje ar 
laisvose profesijose, gerai ištekėti — 
ir moters problema jau bus išspręsta. 
Gaila, bet gyvenimo realybė yra li­
kusi tokia pat, kaip ir prieš šimtus 

.metų, nors gyvenimo pažanga yra 

.mus toli nunešusi. Moters problema 
vienu atžvilgiu yra nesenstanti ir ne­
kintanti: tai jos pašaukimas teikti

■ džiaugsmą, paguodą ir švelninti 
.šiurkštumus savo aplinkoje, jų visada 
buvo ir bus, nors laikai ir papročiai 
kinta. Kai jie dabar pakeitė santuokos 
pagrindus — padarė juos lygius 
abiem šalim, — tai moterim iškilo 
nauja problema:

kaip suderinti įgimtą moteriška švel­
numą su lygiateisiškumu ir savaran­
kumu, kurį tose pat sąlygose turi vy­
rai.

Nereikėtų, rodos, sakyti, kad tai tik 
nuo to priklauso pačios šeimos ir mo­
ters laimė. Bet reikėtų pabrėžti, kad 
■čia labai daug kas priklauso nuo jau­
nos mergaitės auklėijmo ir lavinimo. 
Jaunai mergaitei reikia įduoti į ran­
kas tai, kas ją galėtų padaryti laimin­
ga, ar ji ištekės ar ne, t.y. išugdyti jos

■ charakterį, paruošti ją moters misijai: 
kurti laimę sau ir kitiems.

❖ ifs Sjc

Visi, tur būt, lengvai pastebi, kad 
mergaitė yra moteriška visuose savo 
poelgiuose. Nors ji laksto su paaugliais 
berniukais, nors ir drasko suknytes, 

.susitepa, bet ji pasirodo ir "maža mo­
teris". Tai reikia suprasti ir į tai atsi- 

.remti, ją ugdant. Geriausia tam prie­
monė, be abejo, yra pavyzdys. Mer­
gaitė tuojau paseka, ką mama daro 
ir sako. Ir ji pati tai pasako: "Mama 
taip daro. Taip mama man sakė". Ži­
noma, suaugusieji nėra be ydų, ku­
rias vaikai irgi paseka. Dėl to reikia 

: stengtis save kontroliuoti ir pasitaisy­
ti. Tai nebus koks veidmainiavimas, 

.savęs laužymas, bet nuoširdus noras 
pačiam tobulėti ir vaikus ta linkme 
Jenkti. Reikia pratinti jauną mergaitę 
.mums patarnauti. Čia dažnai klysta­
ma, kai mama nenori to "mažo sutvė­
rimo" varginti ar sako: "Pati viena 
būčiau greičiau apsiruošus, o dabar 
tik daugiau darbo pridarė." Tegu bū­
na ir taip, bet čia yra vienas svarbus 
dalykas: leisti mergytei pajusti jos sa­
varankaus darbo malonumą ir reikalą 
kitam padėti. Tuo būdu pamažu rau­
namas mergaitės egoizmas tik savimi 
rūpintis. Mums visiems savanaudiš­
kumo nestinga, bet mergaitė, tapus 
/žmona, neturės ką su juo veikti. Ji pa­
ti kentės ir kankins kitą. Prancūzas La 
Rochefoucauld yra teisingai pastebė­
jęs: "įgimtas žiaurumas nepadaro ki­
tam skriaudos daugiau, kaip jo egoiz­
mas." Jisai įsikeroja mergaitėje, kai ji 
lepinama, kai tenkinamos visokios jos 
užgaidos. Ištekėjus jai sunku- bus ki­
tam aukotis, jei bus įpratusi galvoti 
tiktai apie save. Meilė čia dar ne visa 
nugali ar bent sunkiau nugali, kas 
įprasta negero.

įc ijc
Moters sielos švelnumas ir vidujinė 

ramybė atsispindi jos paviršiuje. Ga­
limas daiktas, kad jūs nekartą sutiko­
te gražuolę, kuri jūsų netraukė, ir jau­
tėte palengvėjimą, jai atitolus. Prie­
šingai, "nedailus veidas" jums teikė. 
malonumą pasišnekėti ir kartu pabūti 
nes jautėte dvasios kilnumą. Mus pa­
vergia dvasios giedrumas, ne išorinis 
.blizgėjimas.

Mes norėtume, kad mergaitė išaug­
tų taip pat stipraus būdo, nes jai bus 
daug lengviau pakelti gyvenimo kry- 
.želį, kad ji būtų ir tiesi savo žodžiuo-, 

se, atvira pasitikinti savimi ir protin­
gai pasitikinti kitais, skaisčios sielos. 
Viso to reikia siekti auklėjimu. Nebus 
gera, pavyzdžui, sakyti: "Aš tavęs ne- 
bausiu, jei teisybę pasakysi." Teisybė 
neturi būti su bausme siejama, kad 
mergaitė neįprastų teisybę sakyti ap­
skaičiavimui savo naudos. Ji turi atsa­
kyti už savo veiksmus ir mintis tiesiai, 
nelaukti užmokesčio, nebijoti papeiki­
mo ar išjuokos. Iš mažens to galima 
pasiekti, jei budriai sekamas mergai­
tės dvasios skleidimasis ir ji išmintin­
gai kreipiama geron pusėn.

Prancūzijos karaliaus Liudviko XIV 
laikais jo žmona Madame de Mainte­
non rūpinosi Saint Syr auklėjimo na­
mais, kur buvo globojamos jaunos, 
kilminigos, bet neturtingos mergaitės. 
Jos buvo ugdomos būti gerom žmo­
nom arba gerom vienuolėm. Tų namų 
vadovėm karalienė patardavo kartais 
"nepastebėti mergaičių kai kurių 
ydų", kad . įgytų jų pasitikėjimą, bet 
pastebėta aiški apgavystė jau negali 
būti pro pirštus praleista. Mergaitės 
turinčios žinoti ir suprasti, kad iš to 
naudos joms jokios nebus.

jĮj t«C S*!
Atsakingumo pajautimas, kurį rei­

kia stiprinti dar jaunoje mergaitėje, 
yra susijęs su drąsa, kuri taip pat rei­
kalinga gyvenime. Pratinkime iš ma­
žens vaikus nebijoti laukiamo skaus­
mo ir nesiožiuoti, pavyzdžiui, pas dak­
tarą. Žinome, kaip nekartą gydytojas 
paprašo tėvą ar motiną išeiti ir susi­
kalba su vaiku jį įtikinęs: "Tu jau esi 
didelis, nebe kūdikis; tik kūdikiai ver­
kia." Vaikas "vyriškai" iškenčia ir dar 
gauna pagyrimą už drąsą.

Mes norėtume drąsios, tvirtos, kil­
nios, atviros ir savimi pasitikinčios 
būsimos moters. Kartu mes trokštume, 
kad ji turėtų gailestingą širdį ir būtų 
paslaugi vargstantiem ne vien dėl to, 
kad jaustų, jog tai yra jos pareiga, 
bet kad ji galvotų, jog kitaip ir negali 
būti.

Vėliau mūsų jaunuolei atsiras kitų 
problemų, bet jeigu ji bus gerai iš­
auklėta, būsimus gyvenimo sunkumus 
ji nugalės daug lengviau ir drąsiau.

M. Kučinskienė

ESTŲ MOTERS 
PAVERGIMAS

"Los Angeles Examiner", lapkr. 4d. 
rašydamas apie moters būklę paverg­
toje Estijoje, pamini, kad ši valstybė, 
kartu su Lietuva ir Latvija yra Sovie­
tų pavergtos. Pavergta ir Estijos mo­
teris. Per geležinės uždangos spragą 
pasiektos informacijos suteikė medžia­
gos Švedijoje išleisti knygelę — "Mo­
teris ir Jaunimas Okupuotoje Estijoje". 
Peržvelgdamas toje knygelėje iškelia­
mus faktus apie dabarties Estijos gy­
venimą, laikraštis nurodo, kad laisvo­
je Estijoje moteris galėjo pasirinkti 
sau darbą, jos darbas, daugiausia 
buvo šeimininkavimas, arba laisvai 
pasirinkta profesija ar kitos pareigos, 
jos buvo parlamente ir ėjo valdžios 
pareigas. Tačiau dabar Estijos moteris 
turi privalomai atlikti visus darbus, 
sunkius darbus, kuriuos turėtų ir ga­
lėtų atlikti tik vyrai. Jos aria, sėja lau­
kus, valo traktorius ir priverstos ki­
tiems darbams, kurie nesiderina nei 
su moters jėgomis, nedera ir jos svei­
katai.

Geresnieji darbai — švietimo srity­
je ar įstaigose atiteko rusėms, arba 
komunistų partijos parinktoms mote­
rims. Estijos moteris dabar neturi lais­
vės sau darbą pasirinkti. Ji pavergta. 
Namų ruošą estės turi atlikti savo po­
ilsio laiku.
»kw »x
Ne tuo esame turtingi, 
ką turime, 
bet tuo, ką duodame. 
Aukokime lietuvių namams!

Lapkričio 7 dieną New Yorke, di­
džiuliame Regiment Armory pastate, 
atidaryta 32-oji tarptautinė moterų 
paroda.

Vos įėjęs, pateksi į didelę salę. Ne­
dideliuose kampuose įrengti įvairiau­
si kioskai.

Apie 20 tautų čia išstatė savo ran­
kų darbus, tautinius audinius, droži­
nius, papuošalus.

Prie jų prisijugė ir įvairios firmos. 
Rasi čia naujausias siuvamas, mezga­
mas mašinas, supažindins su įvairiais 
virtuvės patobulinimais, parodys ir 
spalvotus moterų kambario telefonus. 
Pradžiugina ir didelė rudens gėlių 
paroda. Žodžiu, jauties lyg kokiam pre 
kymetyje, kur ir moterų sutiksi visų 
tautų.

Atidarymo dieną vyko mažos iškil­
mės. Lygiai 12 vai. po Amerikos him­
no pasakyta trumputė kalba, perskai­
tyta invokacija ir suneštos parodoje 
dalyvaujančių tautų vėliavos. (Džiu­
gu, kad šiemet yra ir lietuviškoji vė­
liava!).

Nekalė. Širdies Marijos stovyla 
Urugvajaus lietuvių bažnyčioje
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Kristaus apsireiškimas 
Šventajam Tėvui

AP pranešė, kad Vatikanas patvirti­
nęs žinią, jog pereitais metais gruo­
džio 2d. popiežius Pijus XII turėjęs re­
gėjimą: jam pasirodęs Kristus ir į jį 
kalbėjęs:

Žinią apie tai pirmiausia paskelbė 
plačiausiai skaitomas italų iliustruo­
tas savaitinis laikraštis "Oggi". Po ku­
rios tylos Vatikano spaudos direkto­
rius Luciano Casimiri pareiškė, kad jo 
įstaiga įgaliota patvirtinti tai, ką buvo 
paskelbęs laikraštis "Oggi" lapkričio 
24. Paskui jau rašė plačiau ir "Corrie- 
re della Sera", įtakingas laikraštis. 
"Tačiau Osservatore Romano" dar 
buvo nieko nerašęs.

Pagal tų laikraščių aprašymą regė­
jimas buvo toks. — Pereitais metais 
gruodžio 2 d. liga buvo pačioje kri­
zėje. Tuo metu popiežius meldėsi. 
Kalbėdamas "Anima Christi" (Kris­
taus siela), kai tarė žodžius: "in hora 
mortis meae voca me" (mano mirties 
valandą pašauk mane), jis išgirdo 
žodžius: "Viešpats yra čia ir tave šau­
kia." Tada Pijus XII atidaręs akis ir 
pamatęs prie lovos stovint šviesų as­
menį Kristų. Popiežius manęs, kad 
Viešpats atėjo jo pašaukti pas save, 
ir atsakė į girdėtą balsą toliau mal­
dos žodžiais: "Jube me venire ad te" 
(Liepk man ateiti pas tave). Bet Vieš­
pats pasakęs, kad atėjęs ne jo pa­
šaukti, o tik suraminti, nes jo valanda 
dar neatėjusi.

Pijus XII — rašo laikraštis — buvo 
visiškai tikras matęs Kristų. Tai nebu­
vo joks sapnas. Tuo metu popiežius 
buvęs judrus ir turėjęs aiškią sąmonę.

Nuo šio momento — rašo "Oggi" -—■ 
popiežius pasijuto stipresnis ir taip 
staiga gerėjo, kad gydytojai tai laikė 
tiesiog nuostabiu dalyku.

Paslaptis apie tą regėjimą buvo iš­
laikyta ligi šiol. Tik vieno popiežiaus 
bendradarbio prasitarimas išnešė ją 
dabar į viešumą.

Vienas iš šitų kongregacijos parei­
gūnų priminęs, kad Bažnyčios istori­
joje toks Kristaus pasirodymas tebuvo 
žinomas tik šv. Petrui, kada tas bėgo 
iš Romos nuo persekiojimų.

Šiaip kiekvieną dieną 3 vai. po pie­
tų demonstruojami atskirų tautų dra­
bužiai.

Dvi lietuvaitės irgi pereis sceną ap­
šviestos prožektorių, per garsiakalbius 
visus supažindins su lietuviškais tauti­
niais drabužiais, nupasakos net jų at­
skirus tipus.

Antradienį buvo specialus vaikų 
paradas. Kiekvieną dieną vakarais 
rengiami atskirų tautų pasirodymai su 
liaudies dainomis, šokių programa.

Šioje didelėje žmonių knibždynėje 
malonu buvo surasti ir lietuviškąjį 
kioską.

Maždaug salės židiny, kur pro iš­
statytas vėliavas eina didieji takai, 
vienoje sankryžoje pamatysi ir lietu­
ves tautiniuose drabužiuose. Čia lie­
tuviškasis kioskas, kurį įrengė Pabal­
tijo Moterų Taryba, talkininkaujant 
Moterų Vienybei. Jau prieš 25 metus 
lietuvės pradėjo dalyvauti šioje kas­
met rengiamoje parodoje. Kiekvieną 
metą jos surenka vis ką nors nauja 
kitiems parodyti.

Besisvečiuodamas lietuviškam kios­
ke, pirmiausia pasigėrėsi įvairiais au­
diniais. Pilna čia visokių juostelių, 
mezginių; pastebėsi net dekoratyvi­
nes gražias užuolaidas. Didesnę tų 
audinių dalį pristatė iš Čikagos Pryš- 
mantas ir Šurkienė. Kitą dalį sunešė 
New Yorko moterys; vienos paaukojo 
savo rankų darbus, kitos tik paskoli­
no. Šiemet ypač gausu lietuviškų dro­
žinių — kryžių, skulptūrėlių, medinių 
dėžučių. Pamatysi ir labai daug lie­
tuviškos keramikos: vazelių, peleninių, 
švilpukų. Atskiroje stiklinėje vitrinoje 
guli ir gintaro išdirbiniai.

Vienu iš puošniausių ne tik lietuviš­
ko kiosko, bet ir visos parodos ekspo­
natu yra kalėdinė eglutė,

papuošta, visaip pintais išraizgytais 
šiaudeliais. Ji pakyla aukštai viršum 
kiosko, tad ir kiti iš tolo greit pama­
to ir sutraukia daug publikos pasi­
žiūrėti. Ši eglutė atkeliavo iš Čikagos, 
iš Mozeliauskienės, ją, dar papuošė 
New Yorko lietuvaitės. skautės.

Viename parodos šąne yra sutelkti^ 
paveikslai. Ten irgi padaryti kioskai.' 
Lietuviškame skyriuje po vieną pa­
veikslą išstatyta: A. Męrker—Vitkaus­
kaitės, Pr. Lapės, A. Galdiko, P. Kiau- 
lėno, V. K. Jonyno ir A. Kašubienės.

Lietuvės moterys čia suminės daug 
pavardžių, kurios prisidėjo prie paro­
dėlės įrengimo. Visai parodai vado­
vauja V. Januškaitė, o pačiam kioskui 
M. Varnienė ir P. Šimėnienė.

(Darbininkas)

KOMPOZITORIUI
SIBELIUI 90 METŲ

Gruodžio 8 d. garsiajam suomių 
kompozitoriui Jean Sibeliui suėjo 90 
metų. Jo namų sienos yra nukabintos 
sveikinimų vainikais 50, 60, 70, 80 me­
tų sukaktim. Dabar vėl bus dar vie­
nas vainikas, liudijąs jo didelį amžių. 
Daug jo kartos garsenybių seniai se­
niai mirę, bet šis suomis dar laikosi 
tvirtas lyg šiaurės granitas.

Gyvena jis netoli Helsinkio, apie 50 
km. Valstybė seniai perėmė jo globą. 
Nupirko didelį ūkį prie miško ir ten 
įkurdino savo didįjį muziką. Apstatė 
jo namus ne tik tarnais, bet ir sargais, 
kad žurnalisai ir fotografai netrukdytų 
ir nedrumstų jo darbo. Tik retam pa­
siseka prasiveržti per šias sargų už­
tvaras ir pamatyti patį kompozitorių. 
Aplinkui yra uždraustas bet koks ju­
dėjimas, kad nesigirdėtų pašalinio 
triukšmo. Tik paukščiai ir jo vaikaičiai, 
kuriuos kompozitorius mėgsta, turi čia 
laisvę.

Kompozitorius yra apkurtęs, seniai 
nebeskambina pianinu. Muzikos kūri­
nius pažįsta tik skaitydamas partitū­
rą. Mėgstamiausi jo kompozitoriai yra 
Bachas, kaip jis sako, jo mokytojas; 
už to rikiuoja Beethoveną.

Visas dienas kompozitorius pralei­
džia kietame darbe: rašo ir rašo. Jau 
keliolika metų, kaip jis nieko nepa­
skelbė. Prirašė bent kelis tūkstančius 
lapų,. kuriuos tvarkingai suriša ir pa­
žymi: "atidaryti tik po jo mirties".

Amerikoje jis buvo populiariausias 
Bostone, kuris specialiai rengė jo 
šventes, jį bent kelis kartus pasikvie­
tė.

4
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Sausio 15 dieną sueina 33 metai, 
kai šiaurinė Maž. Lietuvos dalis — 
Klaipėdos kraštas susijungė su didžią­
ja Lietuva į vieną valstybę. Šis aktas 
kilo iš tvirto Prūsų Lietuvos lietuvių 
noro atsikrayti vokiečių jungu ir su­
sivienyti su savo broliais anapus Ne­
muno į vieną Lietuvos valstybę. Šis 
aktas buvo patvirtintas ginklu ir iš­
pirktas kraujo aukomis.

Ne visa Prūsų Lietuva tada išsilais­
vino. Tik šiaurinė jos dalis tegalėjo 
pajusti laisvės palaimą, bet Didž. ir 
Mažosios Lietuvos vienybės idėja ne­
žuvo. Ji paliko gyva iki šių dienų, kad 
mes ją įgyvendintume. Mūsų kartos 
šventa pareiga yra budėti, kad atsi- 
statant Lietuvos valstybei visos lietu­
viškosios žemės būtų sujungtos po 
Baltojo Vyčio vėliava.

Karaliaus Mindaugo, Gedimino, Kę­
stučio, Algirdo ir Vytauto sukurtoji 
Lietuvos imperija žlugo nuo lenkų 
vyliaus, nes nespėjo laiku įsitvirtinti 
prie Baltijos jūros krantų. Tik jūrinės 
valstybės išsaugojo savo galybę ir 
garsą, o tautos be jūros liko mažo­
mis arba tapo išnaikintos ir svetimų­
jų pavergtos.

Ateities Lietuva, jeigu ji nori išlikti 
gyva ir ekonomiškai pajėgi, turi tapti 
jūrine valstybe. Jūra yra reikalinga ne 
tik pasimaudymui Palangoje, bet kaip 
pigus kelias prekėms nepriklausomai 
nuo kaimynų išvežti arba atvežti. Jū­
ra gali duoti duoną tūkstančiams iš 
planingai suorganizuotos žvejybos. 
Norvegijoje du trečdaliai visų gyven­
tojų verčiasi žvejyba arba laivinin­
kyste.

Mūsų senesnioji karta nesuprato jū­
ros reikšmės Lietuvai. Mūsų lietuviš­
kojo laivyno steigimu pirmosios pra­
dėjo rūpintis moterys. Kad mes per- 
mažai vertinome jūros bei laivyno 
reikšmę liudija ir tas faktas, kai at­
vadavus Klaipėdą mes "sugebėjome" 
jūrininkų mokyklą perkelti į Kauną ir 
po poros metų kaip "nebereikalingą" 
uždaryti. Rusams užimant Lietuvą mes 
turėjome dešimt kartų mažiau laivų 
negu mažutė 'Estija, o savajam laivy­
nui kadrus' teko ruošti Suomijos mb- 
kyklose.

Šiandien, minėdami 33-čiqsias me­
tines 'nuo Klaipėdos krašto išsilaisvi­
nimo, pasiryžkime nebekartoti praei­
ties klaidų ir tikėkime, kad jaunoji 
karta sukurs Lietuvą kaip tvirtą jūri­
nę valstybę. Nesvarbu, kuri partija 
Lietuvą ateityje valdys. Nesvarbu, ko­
kia valdymosi sistema tenai bus, bet 
svarbu, kad Lietuva keltųsi nepriklau­
somam gyvenimui su sostine Vilniu­
mi ir su plačiu išėjimu į jūrą vakaruo­
se. Mes esame Vakarų Europos tau­

KULTŪRINĖ KRONIKA
Paskirti redaktoriai visiems Lietuvių 

Enciklopedijos tomams: Nuo K iki K1 
redaguos J. Puzinas, K1 iki galo — P. 
Čepėnas, L-J — Girnius, M iki Mn — 
Puzinas, Mn iki galo ir N — P. Čepė­
nas, O ir P iki PI imtinai — Girnius. 
PI iki galo, Q ir R iki Rn — Puzinas, Rn 
ir S iki Se — Čepėnas, Sf iki galo — 
Girnius, Š ir T — Puzinas, U, V, W ir 
X — Čepėnas, Z, Ž, ir papildymus — 
Girnius. Raidės L bus išleistas atski­
ras tomas LIETUVA, kurį redaguoja 
Maciūnas. LE prašo lietuvius visame 
pasaulyje norimą ir tinkamą Enciklo­
pedijoje paskelbti medžiagą siųsti to­
kiu adresu: Lietuvių Enciklopedija, 
265 C. Street, South Boston 27, Mass. 
USA.

V. K. Banaitis baigė komponuoti 3 
v. operą "Jūratė ir Kastytis", parašytą 
pagal Br. Buivydaitės libretą. Ją kom­
pozitorius rašė 3 metus.

Sol. P. Bičkienė buvo priimta į Čika­
gos operą ir gavo solo partiją operoj 
"Trijų karalių meilė".

"Šviesos" sambūris JAV-se minėjo 
V. Krėvės-Mickevičiaus mirties meti­
nes. K. Ostrauskas buvo pakviestas 
skaityti paskaitos apie Krėvės kūrybi­
nį veržlumą, A. Merkelis apie jį kaip 
kūrėją ir žmogų, aktoriai Daubaraitė, 
H. Kačinskas ir K. Vasiliauskas pa­
skaityti ištraukų iš V. Krėvės kūrinių.

Čikagos gydytojų grupė, kurioj da­
lyvauja ir lietuvis Df. J. Adomavičius, 
paskelbė gydytojų suvažiavimui apie 
naują vaistą DDA, kuris sėkmingai 
naikina ulcerį. Tą vaistą gydytojų

Mažosios Lietuvos švente
ta ir mūsų pareiga yra labiau oren- 
tuotis į Vakarus, pasidarant tvirta jū­
rine valstybe, kaip kad yra Norvegija, 
Suomija, Danija, Švedija, Belgija ar­
ba Olandija. Tos tautos mažos gy­
ventojų skaičiumi, bet galingos jūro­
se. Jų kultūrinis pakilimas ir ekonomi­
nis standartas buvo atsiektas jūrinin­
kystės išvystymo dėka.

Norėdami įsitvirtinti prie Baltijos jū­
ros krantų neturime pamiršti ir lietu­
viškojo pajūrio gyventojų. Jie yra sa­
vo kilme lietuviai, tik, galbūt, kai ku­
rie 700 metų eigoje pasidarė pa­
syvūs lietuviškam reikalui, tačiau 
galime pasidžiaugti, jog dauguma iš­
liko ištikimi Lietuvai ir išlaikė lietuviš­
ką kalbą, galbūt, geriau negu mūsų 
vaikai Australijoje per 7 metus. Su 
liūdesiu tenka prisiminti, kad po su­
kilimo dienų nebebuvo broliškumo 
tarp Didžiosios ir Mažosios Lietuvos 
lietuvių. Didele kliūtimi buvo ir religi­
jos skirtumas, nes mažo išsilavinimo 
žmonės tada dar nepajėgė atskirti ti­
kybos nuo tautybės. Mūsų vadai Di­
džiojoje Lietuvoje buvo baigę lenkų 
arba rusų mokyklas, o Maž. Lietuvo­
je vokiečių. Didž. Lietuvoje buvo gar­
binamos partijos ir jų reikšmė statoma 
aukščiau už valstybės interesus, gi 
Maž. Lietuvoje buvo tik klausiama, ar 
tu lietuvis ar vokietis. Prūsų Lietuvos 
lietuviui buvo svetimas partihis susi­
skaldymas, todėl jis ir mažai draugų 
teturėjo.

Po karo vėl visi susitikome pabėgė­
lių stovyklose. Prisimename, kaip visi 
"piktindavosi" girdėdami mažlietuvių 
vaikus kalbant žemaitiška pajūrio tar­
me, tačiau šiandien ne po 700 metų, 
bet tik po 7 metų Australijoje jau dau­
gelis didlietuvių vaikų nebemoka nei 
lietuviškai “labą dieną" pasakyti. At­
siranda net tokių, kurie norėtų gauti 
kraštą be gyventojų. Tiesa, lenkai ir 
čekai, su, rusų armijos durtuvų pagal­
ba ištrėmė iš užimtų kraštų gyvento­
jus, bet pagalvokime, ar tai būtų krik­
ščioniškai pasielgta. Net Vatikanas 
pasmerkė šį smurto aktą. Atsiminkime, 
kad Lietuva tegalės atgauti laisvę tik 
Anglijos ir* Amerikos pagalba. Atei­
ties kare, galbūt, vokiečiai bus ame­
rikiečių pusėje, tad pagalvokime blai­
viai, kas mums leis sustabdyti nuo 
grįžimo bent vieną žmogų.

Mūsų pareiga yra ne tuščiomis sva­
jonėmis užsiimti, bet rūpintis, kad lie­
tuviškojo pajūrio gyventojai išliktų lie­
tuviais ir grįžę į tėvynę per pirmąjį 
plebiscitą savo balsus atiduotų už 
prisijungimą prie Lietuvos. Jei mes 
snausime, tai ateityje gali mums atsi­
tikti taip, kaip prancūzams su Saaro 

d-ja, ištyrusi, pagyrė.
* Apie poeto A. Mickevičiaus 100 

mirties metinių sukaktį, suėjusią š.m. 
lapkričio 26d., rašo taip pat prancūzų, 
šveicarų ir kt. spauda. Ši sukaktis di­
delėmis iškilmėmis atžymima taipgi 
okup. Lietuvoje ■— Vilniuje, Kaune ir 
kitur.

NOBELIO PREMIJOS 
LAUREATAS

Šių metų Nobelio literatūros premi­
ja teko Islandijos rašytojui Haldor 
Kiljan Laxness. Jo kandidatūra jau 
pernai buvo minima, ir jis pats tos 
premijos jau senokai laukė. Reikalą 
painiojo tas faktas, kad jis yra gavęs 
Stalino premiją ir ją su džiaugsmu 
paėmęs. Tai komunistų simpatikas! 
Argi nebuvo kitų geresnių rašytojų? 
Šio Islandijos rašytojo kandidatūrą 
parėmė kiti kultūrbolševikai, ypač 
švedų spauda, kuri biznio sumetimais 
ieško gerų santykių su Sovietais ir 
jiems pataikauja. Tad nenuostabu, 
kad šį kartą laureatas sutinkamas ga­
na tyliai, daug kas pasisakė, kad tai 
Nobelio premijos nuvertinimas.

Rašytojas yra dabar 53 metų. Į lite­
ratūrą jis veržte veržėsi. 17 metų, 1919 
m. parašė pirmąjį romaną, kurio da­
bar niekas neatsimena. Po pirmo pa­
saulinio karo jis daug keliavo, svyra­
vo tarp rytų filosofijos ir pasaulio su­
vienijimo, tarp Schoppenhauerio ir 
Nietzsches. 1922 įstojo į benediktinų 
vienuolyną, bet greit iš ten išbėgo. 
Gyveno kurį laiką Sicilijoje, kur para­

kraštu.
Skaudžiai prasikalto prieš lietuvių 

tautą tie asmenys, kurie, mums gyve­
nant Vokietijos stovyklose, darė intri­
gas UNRROoje Ženevoje ir anglų ar­
mijos štabe prie Detmoldo, kad bū­
tų išskrininguoti iš stovyklų mažlietu- 
viai. Tūkstančiai jaunimo buvo išmes­
ti į vokiečių mokyklas ir ateityje mes 
vargiai begausime jų balsus Lietuvos 
naudai. Tai buvo pasitarnavimas vo­
kiečiams ir Maskvai.

Niekada nėra vėlu atitaisyti praei­
ties klaidas. Nėra dar pervėlu ir mums 
patikrinti savo pažiūras į Prūsų Lie­
tuvos reikalus. Ateikime tik į pagalbą 
su moraline ir materialine parama 
Maž. Lietuvos Tarybai, kuri jau 38 me­
tai kaip rūpinasi lietuvybės išlaikymu 
tarp Prūsijos lietuvių. Paremkime ir 
nepagailėkime vieno šilingo kartą per 
mėnesį nusipirkti jų leidžiamą laikraš­
tį Keleivį, nes jis be užjūrio lietuvių 
pagelbos negali išsilaikyti. Gėda 
mums, kad nesugebėjome išlaikyti 
Maž. Liet. Bičiulių Draugijos skyrių 
Adelaidėje ir Melbourne.

Lietuvos valstybė negalėtų ilgai gy­
venti neturėdama plataus išėjimo į jū­
rą, nes būtų per daug priklausoma 
nuo visų kaimynų spaudimo. Gauda­
mi išėjimą į jūrą, mes gausime kraštą 
su visais vietiniais gyventojais, todėl 
pasistenkime, kad to krašto gyvento­
jai jaustų norą dėtis prie Lietuvos val­
stybės.

Vasario 16 gimnazijoje mokinasi 
kelios dešimtys Prūsų Lietuvos jauni­
mo, kuris ateityje vadovaus visuome­
niniam gyvenimui. Maž. Lietuvos Ta­
ryba rūpinasi lietuvybės- išlaikymu 
tarp Prūsijos lietuvių. Maž. Lietuvos 
Bičiulių Draugijos rūpinasi vienybės 
įgyvendinimu tarp Didž. ir Maž. Lie­
tuvos lietuvių. Paremkime šitų orga- 
zacijų veiklą. Šiandien šitos paramos 
ypatingai yra laukiama iš jaunimo, 
kuris moka tautos interesus statyti 
aukščiau už grupinį susiskaldymą, at­
neštą į Lietuvą iš caristinės Rusijos 
Dūmos laikų. Jei norime ateityje tvar­
kytis pagal demokratinę^ konstituciją, 
tai partijos yra reikalingos, bet rei­
kia visada tautos interesus statyti auk­
ščiau visų privatinių ir grupinių rei­
kalų. Šiandien pavergtoji Lietuva rei­
kalauja vienybės mūsų tarpe, nes 
tik būdami vieningi, mes galime efek­
tingiau organizuoti kovą už Lietuvos 
išlaisvinimą. Tegu sausio 15-toji pa­
silieka mūsų kaip jūrinės Lietuvos pro­
pagavimo ir vienybės tarp Maž. ir Didž. 
Lietuvos lietuvių sustiprinimo diena, 
nes tik vienybėje Lietuvos galybė.

Alb. Pocius

šė garsų romaną “Didysis Kašmyro 
verpėjas". Tada atvyko į Ameriką ir 
pataikė į krizės laikus, matė sėdinčius 
bedarbius ir pasidarė kraštutinis so­
cialistas, kuriuo ir dabar tebėra.

Korektūros klaidos
1. AL Nr. 25/26 (188/189) literatūri­

niame priede '“'Vilkų Lizdas" apysa­
kos praleista autoriaus pavardė. Tos 
apysakos autorė yra Zuzana Morav- 
ska.

2. To pat AL numerio 1 psl. pirmoj 
skilty str. "Daug pažadų Indijai, Bur- 
mai", tarp kita ko pasakyta, kad 
“. . .dėl Kašmiro eina ginčas tarp Indi­
jos ir Afganistano. . turi būti "tarp 
Indijos ir Pakistano".

Už neapsižiūrėjimus atsiprašome.
Redakcija

JAU PATS METAS
SIŲSTI PRENUMERATĄ 
AUSTRALIJOS LIETUVIUI

Siųsti galima kaip kam patogiau: bank­
notais registruotuose laiškuose, pašto no­
tomis (Postal Notes) ar Money orderiais.

Atsiminkime: lietuviška spau­
da prikėlė Lietuvą, 1918 metais, lietuviška 
spauda išlaikys gyvą jos dvasią tremtyje.

Prenumeruokime patys ir raginkime ki­
tus prenumeruoti AUSTRALIJOS LIETU­
VĮ. Kaina metams £2.10. 0, pusei metu — 
£1. 6. 0.

Adresuoti: Australijos Lietuvis, 35 Cator 
Street, Hindmarsh, S. A.

ŽINIOS
(Tąsa iš 1 psl.)

* JAV-bių armijos vadovybė prane­
ša, kad šeši vairuojamųjų sviedinių 
batalionai išsiunčiami į Europą su­
stiprinti Vakarų Europos gynybos. 
Vairuojamos atominiais užtaisais bom­
bos gali pasiekti laikinius už 75 my­
lių užfrontėje.

* Charli Chaplino garsusis skėtis 
parduotas iš varžytynių už £100 Pa­
ryžiuje. Gauti pinigai eina paremti 
prancūzų artistams.

* Žydų bendruomenė Jorkšyre (Ang­
lijoje) pavedė savo advokatui praves­
ti tyrinėjimus, ar tikrai žydas biznie­
rius Eric Meyers pardavė Egiptui 223 
tankus. Mat, Meyers nupirko tuos tan­
kus iš Anglijos armijos kaip laužą, nu­
gabeno juos į Antverpeną ir ten par­
davė Egiptui ne kaip laužą, bet kaip 
tinkamus vartojimui ginklus, kuriais 
egiptiečiai ruošiasi kovoti prieš Izraelį.

* Sovietų Sąjungos finansų ministe­
rs Zverev pranešė Aukščiausios Ta­
rybos posėdyje, esą išlaidos kariuo­
menės reikalams ateinančiais biudže­
to metais mažinamos apie 10 procen­
tų ir sieksiančios apie 102,5 milijardo 
rublių iš bendro 500 milijardų rublių 
biudžeto. Prisimenant, kad bolševikai 
niekada tiesos nesako, ir dėl šito ta­
riamojo “sumažinimo" tenka labai su­
abejoti.

* Pietų Korėjos pakrančių apsaugos 
kuteris buvo užpultas kiniečių komu­
nistų karo laivų ir 4 įgulos nariai bu­
vo paimti. Pietų Korėjos'sargybos pa­
stebėjo daug kiniečių žvejų laivelių, 
žvejojančių Pietų Korėjos teritoriniuo­
se vandenyse ir vieną jų suėmė. Tada 
įsikišo kiniečių karo laivai ir suėmė 
korėjiečių laivelio įgulą.

* 14 mylių nuo Penango salos (pie 
Malajų) jūrų piratai užpuolė tris Su­
matros laivelius ir atėmė iš jų visą 
krovinį — 30 tonų gumos, vertės apie 
£15.000.

* Anglijos viena oro laivyno bend­
rovė paskelbė, kad ji statysianti di­
džiausią pasaulyje j et tipo keleivinį 
lėktuvą, galintį nešti 145 keleivius per 
Atlantą 575 mylių greičiu per valan­
dą.

* Praėjusių švenčių metu JAV-bese 
kelių nelaimėse žuvo apie 500 žmo­
nių. Iš viso praėjusiais metais kelių 
nelaimėse JAV-bėse užmušta 38.000 
žmonių.

* JAV-bėse nukritus keleiviniam 
lėktuvui žuvo 17 asmenų. Nukritęs lėk­
tuvas užsidegė ir niekas neišsigelbėjo.

* Kova su skėriais Pietų Australijos 
valstybei kainavo per 150.000 svarų. 
Nedideli skėrių būriai pasiekė net 
Adelaidę, tačiau rimtesnės žalos ne­
padarė.

Užmušti 56 Sirijos kariai
Gruodžio 11 dieną Izraelio (žydų) 

pasienio sargybos apšaudė Sirijos 
sargybas ir 56 karius užmušė, patys 
netekdami 6 karių. Ryšy su tuo Sirija 
įteikė skundą Jungtinėms Tautoms, 
prašydama pašalinti Izraelį iš Jungti­
nių Tautų už karines provokacijas ir 
neteisėtus sargybų užpuolimus. Sirija 
taip pat reikalauja, kad Izraelis atly­
gintų nuostolius ir kad būtų pavarto­
tos prieš Izraelį ekonominės sankci­
jos.

Šia proga pažymėtina, jog Jungti­
nių Tautų atstovas pareiškė, kad šį 
kartą kaltas Izraelis.

Tuo tarpu tiek Vakarų valstybės, 
tiek ir Sovietų Rusija skubiai siunčia 
ginklus arabų valstybėms ir Izraeliui, 
o žodžiais visi tariamai kovoja už tai­
kos išlaikymą Artimuosiuose Rytuose.

Mr. Nehru apgailestauja 
Sovietų vadų išsišokimus

Indijos min. pirm. Mr. Nehru pareiš­
kė apgailestavimą dėl Sovietų vadų 
Bulganino ir Chruščiovo pasakytų 
kalbų vizituojant Indiją. Bolševikų va­
dai savo kalbose labai užsipuolė Ang­
liją ir kitas Vakarų tautas. Dr. Nehru 
pareiškė, kad bolševikų vadai iškrai­
pė istoriją, tvirtidami, jog Vakarų tau­
tos užsiundė vokiečių nacius užpulti 
Sovietų Rusiją, nes, kaip žinoma, tarp 
nacių Vokietijos ir komunistų Rusijos 
buvo pasirašyta slapta sutartis pasida 
linti Lenkiją ir Pabaltijo tautas.

Dr. Nehru apgailestavo, kad Indijos 
svetingumą bolševikų vadai išnaudo­
jo nekultūringiems išsišokimams.
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Brazilijoje mokosi lietuviškai PILIETIS — TARPTAUTINĖS TEISĖS SUBJEKTAS

Brazilijoje, Vila Beloje, prieš treje­
tą metų (1953 sausio 12d.), susikūrė 
naujas būdas; kaip vaikus geriau iš­
mokyti lietuviškai. Tada susiorganiza­
vo taip vadinami vaikų popiečiai. Pa­
našūs jie į vaikų darželį, bet čia be 
mokytojų dar dalyvauja ir tėvai,_kurie 
padeda atlikti programą.

Popiečiam pradžią davė keliolika 
vaikų, kurie lankė lietuvių kalbos pa­
mokas.

Nors tai nėra organizacija, bet iš 
valdžios vistiek reikėjo gauti leidimą. 
Jį išsirūpinti- padėjo "Lituanios" orga­
nizacija, kuri su Lietuvių Sąjunga ir 
Tėvų Komitetu ir globoja šiuos popie­
čius. Valdžia paskyrė ir vedėją — 
"Lituanios" organizacijos'' pristatytą 
asmenį. Dabar vadovauja muzikas 
Jonas Kaseliūnas, talkininkauja mok. 
M. Vinkšnaitienė, mok. Halina Mo- 
šinskienė, rašytoja Karolė Pažėraitė, 
tautodailininkė Genė Teresevičienė.

Popiečių svarbiausias tikslas ir yra 
padėti patiems tėvams jų auklėjimo 
rūpesčiuose, puoselėjant lietuvių kal­
bą bei savus papročius.

Susirenka jie ketvirtadieniais ir sek­
madieniais. Iki šiol stengtasi nepra­
leisti nė vieno sekmadienio ir niekada 
nesivėlinti. Dažnai lankomasi į šeimos 
šventes, į sukaktis, vardines, kur vai­
kai tėvų priežiūroje atlieka programą. 
Tėvai padeda vaikam žaisti, dainuoti, 
lietuviškai kalbėti. Kartu moko įvairių 
rankdarbių, kuriuos palydi lietuviška 
muzika.

Patys mokytojai nemažai reikalauja 
ir iš tėvų ir iš vaikų, kad būtų išlaiko­
ma bendra tvarka. Stengiamasi įrody­
ti praktikoje, kad galima,susikalbėti 
gryna lietuvių kalba, nemaišant į ją 
svetimų žodžių. Skatinama su lietuviu 
visur kalbėtis tik lietuviškai, nesvar­
bu, kur jie būtų gimę. Visą laiką seka, 
kad vaikai savo tarpe kalbėtus tik lie­
tuviškai. Jiems stengiamasi surasti lie­
tuvius draugus, su kuriais ne tik mo­
kykloje, bet ir už jos ribų kalbėtus tik 
lietuviškai. Mokytojai padeda vai­
kams suprasti jų problemas, pamoko 
lietuviško tarimo. Kartu su vaikais 
stengiasi lietuviškai užkalbinti kitus 
lietuvius vaikus' ir juos įtraukti į savo 
ratelį. Prie nemokančių kiti dalyviai 
nesi taiko; kaip jie, negirdėdami lietu­
viškai, galėjo išmokti kitą kalbą, taip 
dabar, lietuvių draugijoje, be kitų pa­
galbos turi išmokti ir lietuviškai.

Šiuos vaikų popiečius dažnai pami-

LIETUVOS MOKYKLŲ
Lietuvos mokyklų istorija prasideda 

nuo XIV šimtmečio pabaigos. Pirmoji 
mokykla buvo įkurta 1397 m. vienuo­
lių pranciškonų Vilniuje. 1507 m. jie 
įkūrė kitą mokyklą Tauragėje, 1513 
m. prie šv. Jono parapijos Vilniuje, 
1520 — Žiežmariuose, 1924 — Eišiškė­
se.

1569 m. Lietuvoje įsikūrė vienuoliai 
jėzuitai, kurie ypatingą dėmesį krei­
pė į aukštesniąsias mokyklas-kolegi- 
jas. 1570 m. Vilniuje jie įkūrė pirmąją 
kolegiją. Kiek vėliau — Kražiuose, 
Gardine, Kaune, Panevėžyje, Žodiš- 
kiuose, Brastoje. Žemesnių mokyklų 
jėzuitai įkūrė Varniuose, Lauksodyje 
ir Šeduvoje.

XVIII a. Lietuvoje įsikūrė vienuoliai 
pijarai, kurie taip pat steigė kolegijas 
ir žemesniąsias mokyklas. Pijarai įkū­
rė mokyklas Vilniuje, Geranainyse, 
Panevėžyje, Varenavoje, Ukmergėje ir 
Raseiniuose. Nuo jų neatsiliko ir kiti 
vienuoliai. Bernardinai 18 a. įsteigė 
savo mokyklas Telšiuose ir Dotnuvoje, 
domininkonai — Žemaičių Kalvarijo­
je, karmelitai — Kolainiuose, bazilijo­
nai — Padubysyje. Vienuoliai įkūrė 
įvairių mokyklų ir kitose Lietuvos vie­
tose: Ilukštoje, Lydoje, Merkinėje, 
Troškūnuose, Pastoviuose.

Beveik visa Lietuva buvo nusėta 
aukštųjų ir parapinių mokyklų. 1853 
m. vien Žemaičių vyskupijoje buvo 
197 parapinės mokyklos su 5910 mo­
kinių. Visoje Lietuvoje buvo per 300 
parapinių mokyklų ir tik 17 valdiškų 
su 815 mokinių.'

Uoliausias mokyklų organizatorius 
buvo Žemaičių vyskupas Lapačinskas 
(miręs 1778 m.) ir vysk. M. Valančius. 
Jie stengėsi kiekvienoje parapijoje 
įkurti mokyklą, o Varniuose, Tytuvė­
nuose, Šeduvoje ir Joniškyje buvo net 
dviklasės parapinės mokyklos.

Vyskupo M. Valančiaus laikais žmo­

ni lietuviškoji spauda. Vaikai šiuos 
aprašymus išsikerpa ir sulipdo į albu­
mą su lietuviškojo gyvenimo nuotrau­
komis bei lietuviškais vaizdais. Tuos 
albumus pavadino “Mūsų Lietuva". 
Kartais tokį albumėlį, papildę kitom 
iškarpom, padovanoja popiečių rėmė­
jams.

Visus, kurie popiečius vienokiu ar 
kitokiu būdu remia, surašo į atskirą 
knygą. Vieni mielai paskolina savo 
plokšteles, knygas, kiti veltui nufoto­
grafuoja, padovanoja vaikams rašo­
mosios medžiagos ar žaislų.

Nors tik pora metų veikia šie popie­
čiai, bet jau matosi rezultatai: vaikai 
įpranta kalbėtis lietuviškai ne tik na­
mie, bet ir viešose vietose. Jų tėvų 
komitetui pirmininkauja Petras Ma- 
kuška, O Lituanios organizacijos pir­
mininku yra inž. Zenonas Bačelis.

Be šių popiečių lietuvių kalba Sao 
Paulio mieste dar mokoma Vila Anas­
tazijoje ir Vila Beloje. Pamokos vyksta 
2-3 kartus per savaitę, globoja Liet. 
Sąjunga. Veikia vargo mokykla Moin- 
ho Vehlo, vadovauja J. Lukoševičius. 
Vila Zelinoje lietuvių kalbos pamokas 
suorganizavo ir kun. J. Šeškevičius. 
Čia reikia pastebėti, kad Sao Paulo 
mieste susiorganizavo ir kitos lietuvių 
inteligentinės pajėgos: prof. A. Stonis, 
dr. E. Draugelis, J. Lukoševičius ir kt. 
Jų tikslas padėti jaunimo sambūriams 
ir koordinuoti mokytojų darbus.

Katė išgelbėjo dobilus
Vienoj vietoj tarp trobų augo dobi­

lų. Kasmet būdavo ir dobilų sėklų, 
nes visuomet apie dobilus dūzgė lau­
kinės bitės ir rankiojo nektarą. Bet 
drevėje, kur gyveno bitės, atsirado 
pelių. Per peles bitės gyventi negalė­
jo. Pasidarys bitės lizdą — pelės, su- 
radusios jį, sudraskydavo, o medų 
išgerdavo. Daug bičių žuvo, o liku­
sios iškriko.

Kitais metais dobilai prasčiau au­
go, nes juos nustelbė įvairios piktžo­
lės. Po metų dar mažiau dobilų liko. 
O trečiais metais štai kas atsitiko. Pe­
les aptiko katės ir ėmė jas medžioti. 
Pelėms atėjo blogi metai: daug jų ka­
tės suėdė, o kitos išsidangino. Ir vėl 
atsirado bičių. Atsirado ir dobilai, 
ėmė veistis ir augti. Jų sėklos krito že­
mėn, dygo ir neleido augti įvairioms 
piktžolėms.

PRADŽIA LIETUVOJE
nių, mokančių .skaityti ir rašyti, Lietu­
voje buvo gana didelis skaičius. Rie­
tavo dekanate 1853 metais iš 13 para­
pijų skaityti ir rašyti mokėjo 11.296 
žmonės, o 1863 m. — 24.330 žmonių.

Muraujovas, norėdamas surusinti 
Lietuvą, vien Žemaičiuose uždarė 150 
parapinių mokyklų. Tada lietuviai pra­
dėjo steigti slaptas mokyklas ir moky­
ti gimtosios kalbos. Kur negalėjo įsteig 
ti slaptų mokyklų, ten močiutė prie 
ratelio išmokė skaityti lietuviškai

P. B. (Darb.)

Nauji naftos laukai 
Sovietų Rusijoje

Grįžusieji iš Sov. Rusijos karo be­
laisviai papasakojo apie Sovietų su­
rastus naujus naftos laukus. Kur gau­
ti naftos ir benzino visai jų mechani­
zacijai bei motorizacijai. Sovietų va­
dovai jau seniai suka galvas. Reikia 
jo ne tik šimtams tūkstančių traktorių 
žemės ūkyje, bet ir daugiau kaip 1 
milijonui automobilių, 65 šarvuočių 
divizijoms, 70 aviacijos divizijų, karo 
laivynui ir t. t. Plačioj erdvėj tarp 
Volgos ir Uralo, pasirodo, susikūrė 
naujas naftos centras — antrasis Sov. 
Sąjungos Baku. Prie Kuibyševo ir ne­
toli Volgos kilpos tik vienais 1947 m. 
buvo gauta jau 8 kartus tiek naftos, 
kiek visoje Sov. Sąjungoje 1940 m. 
Naftos rasta taip pat į pietus nuo Mo­
lotovo vardo pramoninio miesto prie 
Karnos, be to, Ferghano baseine, prie 
Turasevio, centrinėje Azijoje, prie Ir- 
kucko, netoli Baikalo ežero ir prie 
Ochocko jūros. Sachalino saloje nori­
ma sukurti "trečiasis Sovietų Baku" 
centras. Iš visos Sovietų naftos pro­
dukcijos, 1953 m. siekusios 58 mil. to­
nų, Baku produkcija šiandien nesuda­
ro nė trečdalio, kai tuo tarpu seniau 
užimdavo per 60 procentų.

Neseniai Belgija ir V. Vokietija pri­
sidėjo prie Europos Konvencijos 25-jo 
straipsnio, liečiančio žmogaus teises. 
Pagal šį straipsnį 260 milijonų euro­
piečių (Strasburgo Europos Tarybą 
sudarančių valstybių piliečiai) turi 
teisę kiekvienu metu skųstis Europos 
Tarybos Žmogaus Teisių Komisijai dėl 
konvenciją pasirašiusių valstybių el­
gesio. Ši komisija iš pradžių stengsis 
tarpininkauti tarp skundėjo ir apskųs­
tosios valstybės. Jeigu šis tarpininka­
vimas pasirodytų nesėkmingas, byla 
perduodama Europos Tarybos Minis- 
terių Tarybai, kurioje sprendimas bus 
daromas 2/3 balsų dauguma.

Po to, kai šią konvenciją pasirašys 
8 valstybės, pradės veikti privalomas 
Tarptautinis Teismas. Tuo būdu tarp­
tautinė teisė šia konvencija įgauna 
naują aspektą: iki šiol tarptautinės 
teisės subjektai buvo valstybės. Tai 
buvo tikriau tarpvalstybinė teisė. Ši 
konvencija pirmą sykį įgalina atskirą 
pilietį patraukti atsakomybėn valsty­
bę.

■ Deja, šios tarptautinės teisės išsi- 
plėtojimu ir jos teikiamais privalu-

DIDELI TURTAI
KANADOS ŠIAURĖJE

Anglis, nafta ir kiti mineraliniai tur­
tai yra dideliuose ištekliuose Kanados 
šiaurėje ir galimybės juos išnaudoti 
priklauso tik nuo pinigo, taip sako dr. 
Y. O. Fortier, senas šiaurės tyrinėto­
jas, sugrįžęs po penkių kelionės mė­
nesių iš šiaurės.

Dr. Fortier sako, kad jo sudaryta 
grupė iš 11 žinovų geologų ir 10 stu­
dentų ištyrinėjo ir sudarė žemėlapiams 
medžiagą iš šiaurės 'regijono plotų 
120.000 kvadratinių mylių.

"Mes atradome daugybę dalykų lai­
ke šios kelionės", pasakė jis. "Vienas 
iš jų yra tas, kad naftos ir kitų mine­
ralų galimybės Kanados šiaurėje yra 
pasakiškos. Manau, kad vyriausybė 
finansuos ir kitą kelionę, kuri galuti­
nai išsklaidys bet kokias pirmiau bu­
vusias abejones.

Visos šios operacijos buvo atliktos 
iš lėktuvų. Priešakinė dalis buvo iš­
skridusį iš Ottavos ir įkūrė bazes.

Svarbiausioji dalis paliko Ottawa 
paskutinioji. Jo keliavo 600 mylių ats­
tu nuo šiaurės ašigalio. Surašinėjo 
pranešimus apie anglies išteklius ir jų 
atradimus ir išžvalgė visą sritį su mag- 
netometru ieškodami naftos.

Instrumentas, nešamas debesyse, 
rodė uolų sluogsnių žemumas ir augš- 
tumas tiek sausumoje tiek ir vande­
nyje.

“Mes užtikome dideles sritis anglies 
— sako Ottawos geologas. "Mes taip 
pat užtikome sritis, kuriose, atrodo, 
esama naftos".

KAMŠČIO SPALVA
PASAKO SKONI

Pirkdami atsižvelkite į

VISUOSE
MOTELIUOSE

Mėlyną etiketę 
VYNŲ LIKERIAI

Giliai raudonas — džinas kokteilis

Oranžinis — apelsinų
Šviesiai žalias — bananų

Auksinis — aprikosų

Dangiškai mėlynas — ananasų

Raudonas — vyšnių

Vyno likeriai kokteiliai

mais negalės naudotis Europoje gy­
venantieji lietuviai, nes jie taikomi tik 
pasirašiusiųjų valstybių piliečiams. 
Būtų labai svarbu, kad mūsų politiniai 
veiksniai ir šioje vietoje imtųsi inicia­
tyvos, jog egzilai būtų ir šia prasme 
sulyginti su svetingojo krašto pilie­
čiais. Ši problema įgauna aktualumą 
ypač šiuo metu kada Sovietai mėgina 
iš naujo pasiekti tai, ko jiems nepasi­
sekė po karo, — grąžinti į savo kil­
mės kraštus egzilus. Šis reikalavimas 
VLIKo buvo iškeltas Austrijos kancle­
riui Raabui, o vėliau pakartotas 
Adenaueriui.

Kolonistai ir bitės
Prieš 250 metų Australijoje buvo 

toks atsitikimas. Atvažiavę anglų 
kolonistai pasėjo pašarui raudonųjų 
dobilų. Dobilai augo, bet sėklų nebu­
vo. Viską darė, visaip bandė, bet nie­
ko gero nebuvo. Šio dalyko koloniza­
toriai ilgai negalėjo suprasti. Paga­
liau suprato. Didžiausia čia buvo bė­
da, kad Australijoje tuomet nebuvo. 
nei laukinių, nei naminių bičių. Bitės, 
padeda augalams veistis. Jos, bej ieš­
kodamos medaus, skraido nuo vieno 
žiedo ant kito, kol suranda truputį 
nektaro. Paskui skrenda į avilį. Jos. 
išnešioja po žiedus augalų dulkeles, 
kurioms susikeitus apsidulkina žie­
das. Be šių dulkelių susikeitimo ne 
vienas žiedas neužmegs ir neturės 
sėklų. Kolonistai, supratę reikalą, atsi­
gabeno į Australiją bičių. Šios greit 
įsiveisė ir tuoj atsirado raudonųjų do­
bilų sėklų. Dabar šie dobilai Australi­
joje labai gerai dera.

Bitės, širšės ir kiti vabzdžiai reika­
lingi ne tik dobilams, bet ir kitiems. 
augalams. Jie, rinkdamiesi maistą žie­
duose, atlieka labai naudingą darbą: 
išnešioja žiedų dulkeles. Be jų daugu­
mas augalų išnyktų. Todėl vabzdžiai 
naudingi laukams, pievoms ir miš­
kams.

Sovietų raketinis lėktuvas
• - ■ - - - G

Iš R. Vokietijos prdnešama, kad 
naujas sovietų raketinis lėktuvas -— 
VAK 24 — pasiekė 1.5Cio mylių per 
vai. greitį.

Pažymėtina, kad jau 1953m. ameri­
kietis karo lakūnas maj. Charles. 
Yeager savo raketiniu lėktuvu Bell. 
XIA pasiekė 1.650 mylių per valandą 
greitį.

Nesivarginkime 
ieškodami pasiteisinimų, 
kodėl neaukotame lietuvių 
namams.
Pasiteisinimo nėra.
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SPAUDOS APŽVALGA

AMERIKOS LIETUVIŲ TARYBOS REIKŠMĖ
"Darbininkas" š.m. lapkr. 22 d. ve­

damajame vertina Amerikos Lietuvių 
Tarybos reikšmę iš 15 metų nueito ke­
lio. Savo straipsny, pavadintam 
"ALTui penkiolika metų", laikraštis 
be kita ko rašo:

"Amerikos Lietuvių Taryba įsikūrė 
1940 metais, kai Sovietų Sąjunga, su­
laužiusi savo sutartis su Lietuva, ją 
okupavo. Amerikos lietuviai labai 
■skaudžiai išgyveno tą brutalų Lietu­
vos pavergimą. ,

Neprikausoma Lietuva buvo atkur­
ta ne vien lietuvių savanorių krauju, 
bet ir Amerikos lietuvių pastangomis, 
kai jie rinko milijonus parašų už Lie­
tuvos laisvę ir milijonais dolerių Lie­
tuvą rėmė — aukomis, paskolomis ir 
siunčiamais pinigais savo giminėm. 
Dar nei šiandien nėra pakankamai 
įvertintas tasai Amerikos lietuvių 
įnašas Nepriklausomai Lietuvai atkur­
ti ir atstatyti.

Kai Lietuva savo nepriklausomybe 
jau džiaugėsi, Amerikos lietuviai bu­
vo lyg ir išleisti iš jos dėmesio ar bent 
nebuvo tiek rūpintasi savais užjūrio 
broliais ir seserimis, kaip jie rūpinosi 
Lietuvos nepriklausomybe. O tačiau, 
kai toji Lietuvos nepriklausomybė 
bolševikų buvo užgniaužta, Amerikos 
lietuviai nepasakė, kad ir mes dabar 
jau mažiau savo tėvyne rūpinsimės. 
Jų meilė savo tėvynei buvo karštesnė 
už patirtą nusivylimą, o bolševikinis 
plėšrumas dar tiek įskaudino, kad 
Amerikos lietuviai atidėjo į šalį tar­
pusavio nesutarimus ir rado kelią į 
bendrą Amerikos Lietuvių Tarybą 
ginti Lietuvos laisvei. Vieni tik tai ko­
munistai nuėjo su Lietuvos okupan-

VIKŠRŲ ŽALA
Uodai kiaušinėlius deda vandenyje. 

Iš tų kiaušinėlių išsirita vikšrai, kurie 
gyvena vandenyje. Šiais vikšrais min­
ta žuvys. Taip pat vandeny gyvena ir 
vadinamosios gegužės musės vikšrai. 
Šios musės vikšrai suryja labai daug 
lašišių apnaršų. Jie gal ir visus apnar- 
•sus suėstų, bet tai padaryti neleidžia 
bitą žuvis — upėtakis. Upėtakis suėda 
labai daug šįos musės vikšrų. Tuo 
būdu uodų vikšrais minta upėtakis. 
Jie ėda ir gegužės musės vikšrus, o 
šie — lašišių apnardus. Jei kuriais 
metais apnaršų būna mažiau, tai ir 
upėtakių sumažėja, nes nėra ko ėsti. 
O kai mažiau upėtakių, tai ir lašišių 
mažiau, nes tada musių vikšrai suėda 
labai daug lašišių apnaršų.

AR ŽINAI, KAD —
* Kišenvagiai dažniausiai (30 iš 50) 

turi lietpalčius ant kairios rankos. Tai 
Teikalinga greitai piniginę paslėpti ir 
užmaskuoti įtartiną prisilytėjimą.

* Amerikoj buvo galima pirkti viską 
išsimokėtinai, išskyrus kapinėse sau 
vietą. Dabar jau ir tai galima. Nežinia 
tik, ar nebaigusį mokėti guldytų į už­
pirktą vietą, jei niekas nesutiktų sko­
los mokėti.

* Walker ežere, Nevadoj, draudžia­
ma plaukioti motorinėm valtim, kad 
"žuvys, turinčios teisę ramiai gyventi, 
nebūtų bauginamos."

* Aklas elgeta Milane su savim ne­
šiojasi iškabą: "Ponios ir ponai, ne­
meskite man netikrų pinigų. Aš esu 
aklas ir nematau, bet Dievas mato."

* Kraujo spaudimui sumažinti rei­
kia nešioti žalius akinius, o nervam 
atleisti —■ mėlynus. Taip pataria prof. 
Helyos, kromoterapijos specialistas.

* Hobbs miestely, Texas, kažkoks 
Viktoro vardu žmogus iškrėtė nemažą 
šunystę. Pasipiktinimas buvo toks, 
kad ten gyvenę dar 36 kiti Viktorai 
nutarė pakeisti savo vardus.

* Pietų ašigaliui tyrinėti besiruo­
šiančios ekspedicijos vienas narys iš­
sitarė, kad po ledynų pluta turi būti 
tiek aukso, kiek Afrikos dykumose yra 
smėlio.

* Kapralas Donald Bird, anglas, su­
mušė lig šiol buvusį rekordą. Jis be 
sustojimo skambino pianinu 48 va­
landas.

* Greg Malkon iš Calgary, Kana­
doj, išėjo truputėlį pasivaikščioti ir 
dingo kaip į vandenį. Po ilgiausių ieš­
kojimų buvo surasta Nikaraguvoje, 
P. Amerikoj. Į klausimą, kodėl jis taip 
padaręs, atsakė: "Mano gydytojas 
man patarė truputėlį daugiau judėti." 

tais.
Tam faktui šiemet sueina penkioli­

ka metų.
Per tuos penkiolika metų pasirodė, 

kad Amerikos Lietuvių Tarybos bend­
ras darbas įmanomas, reikalingas ir 
nepaprastai reikšmingas. Amerikos 
lietuviai ALTos vardu gražiai užsire­
komendavo Valstybės Departamente, 
kur vieninigai pareikšdavo savo žodį 
opiais Lietuvos klausimais. Amerikos 
vyriausybei gerai žinoma, kad visi 
jos piliečiai lietuviai, išskyrus komu­
nistus, vieningai pasisako prieš bolše­
vizmą ir savo tėvų kraštui siekia lais­
vės. Čia tarptautinės reikšmės turėjo 
ALTos pastangomis ir mintimi suda­
ryta Atstovų Rūmų Komisija, kuri pra­
vedė teisminį tyrinėjimą komunistų 
agresijos Baltijos ir kituose kraštuose. 
Tie dokumentai yra svarbūs ir reikale 
daug svers. Tai yra ALTos nuopelnas, 
be tų, kurių jis turi telkdamas lėšas 
Lietuvos laisvinimo darbui paremti, 
informuodamas apie Lietuvą ameri­
kiečių visuomenę, pareikšdamas savo 
žodį kiekvienu svarbesniu Lietuvos 
klausimu. ALTos darbais tenka tik 
pasidžiaugti ir linkėti jam dar dides­
nės sėkmės." »

Kartais ir vaikai moko tėvus
Londone profesorius Low susodino 

228 vaikus tarp 8 ir dešimties metų ir 
paprašė, kad jie parašytų kas jiems 
patinka ar nepatinka savo tėvų gyve­
nime. Sykiu pasakė, kad nė žodelio 
nebus pranešta iš jų raštų tėvam.

Daugelio raštuose buvo susirūpini­
mas panašus į šios mergaitės maldą: 
"Dievuli, duok, kad mamytė ir tėtu­
kas nesipyktų." Mažieji nesupranta, 
kodėl jie pykstasi, bet ta tylos ar žo­
džių audra, kurioje jie atsiduria prie 
stalo su tėvais, apnuodija mažųjų gy­
venimą.

Kita gražuolė jau kalba apie meilę 
pamokomu tonu: "Tėtė ir mama turi 
mane taip mylėti, kaip mano Petre­
lis." Kai tos meilės nepajunta, vaikas 
darosi uždaras ir ima gyventi atskiru 
nuo tėvų gyvenimu.

Kiti pamokymai tėvam:
“Tegu mus nebaudžia matant ki­

tiem vaikam".
"Tegul be reikalo nenutraukia mū­

sų žaidimo."
"Nepatinka, kad iš manęs juokia­

si".
"Tegul priima rimtai, ką aš kalbu."
"Tegul nedaro ko ir mums nelei­

džia."
"Man labai skaudu, jei mane pa­

guldo ir liepia užmigti, pirma neat- 
leidę to ką aš negerai padariau."

"O kaip gerai, kai tėtukas ar mama 
su manim pažaidžia drauge."

Priešvedybiniai rūpesčiai
Budintis policininkas vieno sodo 

pakraštyje nugirdo kūkčiojančių mo­
terį, paskui ir balsu rėkiančią: "Niek­
še, vaikžudy!" Nuskubėjęs. ton vieton, 
policininkas rado tą kukčiojančią mo­
terį ir šalia jos besišaipantį jaunikai­
tį-

— Kas čia? Ar tai jis, tas žmogžu­
dys? — paklausė policininkas.

— Ne, — atsakė ašaras šluostyda­
ma moteris. — Mes tiktai juokavom. . .

— Maži juokai su žmogžudystėm, 
— šaltai atsakė policininkas ir abu 
nusivarė į policijos būstinę. Ten mote­
ris ramiai dėstė:

— Mudu kalbėjome apie nuosavą 
namą. Jis užsispyrė, kad kieme būtų 
fontanas . ..

— Tai nesvarbu! — pertraukė po­
licijos viršininkas. — Sakyk, kas ir 
ką nužudė!

— Bet, pone viršininke, — mikčiojo 
dar moteris, — tai jau kaip tik svar­
bu. Aš jam sakiau, kad iš fontano kū­
dikį ištrauksi jau negyvą, o jis neno­
rėjo man tikėti ir žinoma . . .

— Žinoma, vaikas prigėrė. Kur jo 
lavonas? — tardė policininkas.

Dabar į kalbą įsikišo vyriškis.
— Et, pone, taip neskubėkite! Vai­

kas neprigėrė ir jo dar nėra. Mudu 
kalbėjome tik apie tai, kas gali nutik­
ti, kai apsivesime. O mano sužadėtinė 
jau pradėjo jaudintis ir šaukti pirm 
laiko.

ATSIŲSTA PAMINĖTI
L I T U A N I C U M — koresponden- 

cinis lituanistikos kursas, Nr. 8, 1955 m. 
lapkričio mėn.

Redakcinė komisija: A. Zubras, A. Ka­
razijienė, Kun. J. Kungys ir J. Janulaitis. 
LEIDĖJAS: Lietuvių Kultūros Fondo Aus­
tralijos Valdyba. ADRESAS: Mr. J. Ja­
nulaitis, 4 Grandview avė., Maribyrnong, 
W. 3, Vic.

šiame numeryje randame šiuos svar­
besniuosius straipsnius: A. Z. — Kalbos 
kultūra, K. J. K. — Lietuvos perėjimas į 
krikščioniškųjų, kultūrų, J. J. — Lietuvos 
ežerai, A. Zubras — Rašiniai laikraščiams, 
Kun. J. Kungys ■— Katalikų bažnyčios 
būklė prieš reformaciją., Žodyno dalykai ir 
kt.

šis numeris ypatingai turiningas ir re­
komenduotinas kiekvienam tautie;iui bei 
tautietei, kurie nori geriau pažinti savo 
tėvynę Lietuvą.
'MOTERIS Nr. 1, 1955 m. spalis- 
gruodis, Lietuvių moterų žurnalas, leidžia­
mas kas trys mėnesiai. LEIDŽIA Kana­
dos Lietuvių Katalikių Moterų Draugija. 
Redaguoja Stasė Prapuolenytė. Viršelis ir 
vinjetės dail. H. J. Zmuidzinienės. REDAK­
CIJOS ADRESAS: 194 Charlton Ave. W., 
Hamilton, Ont. ADMINISTRACIJOS AD­
RESAS: 46 Delaware Ave., Toronto, Ont., 
Canada. Prenumerata metams 3 doleriai 
(apie £1. 7. 0.)

Šiame numeryje randame šiuos svar­
besniuosius straipsnius: Leidėjų ir Redak­
cijos žodis, M. Galdikienė — Žvilgsnis j 
save ir j savo siekimus, Vysk. B. Brizgys 
— ’’Moteriai", Mintys spalio mėnesiui, 
Nelė Mazalaitė — Giminystė, A. Tamo­
šaitienė — Raštuoti mezginiai dėvėjimui 
ir parodoms, Stasė Sėmenienė — Prade­
dančiai žurnalistei, Literatūra ir auklėji­
mas, Namai, Mergaičhj kertelė, Apžvalga, 
Mūsų moterys, P. Rudinskas — Moteris 
amžių bėgyje, Mano nemirtinga teta, Ma­
dos, šeimininkėms ir visa eilė poezijos kū­
rinėlių, įvairių patarimų, įvairenybių ir kt.

Savo įžanginiame žodyje žurnalo redak­
torė sako: ”Iš skaitytojų pusės mes pa­
geidaujame ne vien pasyvaus daugumos 
pritarimo. Kiekviena lietuvė moteris, kuri 
nori savo lietuviško žurnalo, turi po tru­
putį ta linkme pasidarbuoti.

” žurnalą pradėjome redaguoti be fi­
nansinio pagrindo. Jo gyvenimui, todėl, 
reikalinga, kad įvairiose vietovėse, kur gy­
vena daugiau lietuvių, atsirastų bent po 
keletą asmenų, kurios ’’Moters“ reikalui 
panorėtų atiduoti vieną kitą valandą per 
mėnesį. Norinčios patalkininkauti malo­
nėkite susisiekti su ’’Moters“ redakcija ar 
administracija. Praleisite įdomiai savo 
liuoslaikį ir atliksite gerą darbą“.

Pirmas ’’Moters“ numeris daro labai ge­
rą įspūdį, turiningas, todėl ir Australijo­
je gyvenančios lietuvės moterys turėtų ak­
tingai bendradarbiauti žurnale tiek jį už- 
siprenumeruodamos, tiek ir parašydamos 
jam straipsnių moterų reikalais.

’’Moters“ žurnalo atstovė Australijoje 
yra V. Vaitiekūnienė, 2, Schofield St., 
Essendon, Vic.

Gustave Flaubert — PONIA BOVARY, 
romanas, I dalis. Nidos Knygų Klubo lei­
dinys Nr. 9, 1955 m. 243 psl.

Žmogus ir gyvulių buitis
Gamtoje gyvuliai ir žvėrys užima 

ypatingą vietą. Po žmogaus jie yra 
pirmieji, jie yra tarpininkai tarp žmo­
gaus. Tačiau yra gyvulių, kurie žmo- 
kažkokią “giminystę" gyvuliui. Kar­
tais kai kurio gyvulio žvilgsnis verčia 
žmogų susimąstyti — jis toks gražus 
mielas atrodo. Bet esti ir atvirkščiai. 
Kartais pasirodo gyvulio akyse ta 
praraja, skirianti žmogų nuo kitų tva­
rinių.

Atrodo, kad gyvuliai yra lyg pake­
liui į žmogiškąją buitį. Vadinasi, gy­
vuliai nėra lygiai nutolę nuo žmo­
gaus. Tačiau yra gyvulių, kurie žmo­
gui labai svetimi, bet yra daug ir to­
kių, kurie žmogui ir pačiai gamtai la­
bai reikalingi.

Kiekvienas gyvulys nori susirasti 
sau ramesnį kampelį. Ne visur gyvu­
lys bei gyvis gali gyventi. Šaltuose 
kraštuose sušaltų, o baltieji lokiai ga­
lą gautų karštuose kraštuose. Šaltuo­
se kraštuose gyvena toki gyvuliai, 
kokių nėra šiltuose kraštuose.

Ne visur gyvuliai gali veistis. Vie­
nur jie maisto neranda, kitur priešų 
aibės. Žodžiu ir gyvuliai turi būti 
gudrūs. Pietų Amerikoje, Paragvajuje, 
yra labai gerų ganiavų, bet laukinių 
jaučių ir arklių nematyti. O gretimose 
šalyse šių gyvulių pilna. Kodėl jų nė­
ra Paragvajuje? Todėl, kad jie čia ne­
gali gyventi dėl tokios musės. Šioji 
musė deda kiaušinėlius jaunų veršiu­
kų ir kumeliukų bambose. Atsiranda 
vikšrų ir gyvuliai dvesia. Jei kuriais 
metai musių būva mažiau, tai ir ver­
šiukų ir kumeliukų daugiau gyvų lie­
ka.

Urve lindįs žmogus laikraščių neskai­
to.

Mr. Ilgaausis

I IŠVYKSTANČIUS
IŠ AUSTRALIJOS

Pastaruoju laiku jau nemažai lietuvių 
iš Adelaidės išemigravo į Ameriką, o dar 
daugiau rengiasi išvažiuoti. Išvažiuodami 
jie likviduoja savo nekilnojamąjį ir kilno­
jamąjį turtą, ir tik dalį savo mantos pasi­
ima su savimi. Likviduojant išparduo- 
dant turtą, būna dalis tokio, kurio nei 
parduoti, nei su savimi pasiimti neapsi­
moka ir jis paliekamas kaip bevertis, nors 
kasdieniniame gyvenime ir reikalingas 
bei naudingas.

Adelaidės Lietuvių Sąjunga (Ine.), vyk­
dydama lietuvių bendruomenės svarbų 
uždavinį, yra pasiryžusi, kiek leis aplin­
kybės, greitu laiku įgyti lietuvių bend­
ruomenei namus, kur galės vienu ar kitu 
būdu talpintis visos lietuviškos organiza­
cijos. Tačiau įsigijus namus, reikės ir in­
ventoriaus — stalų, spintų, kėdžių, suolų, 
užuolaidų, lempų, net ir indų, bei įvairių 
įrankių.

Visa tai turėdama galvoje, Adelaidės 
Lietuvių Sąjungos Valdyba ir kreipiasi į 
visus Adelaidės lietuvius, išvykstančius į 
Ameriką ar kitus kraštus, paaukoti S-gai 
aukščiau minėtus atliekamus daiktus, už 
ką ALS-ga ir visi likusieji lietuviai, kurie 
jais naudosis, aukojusiems bus nuoširdžiai 
dėkingi.

Visi suaukoti daiktai valdybos bus su- 
inventarizuoti ir, iki namai bus įgyti, bus 
padėti į sandėlį, o įgijus namus, bus per­
kelti ten bendram visuomenės naudojimui.

Asmuo, pasiryžęs paaukoti išvardintų 
daiktų, prašomas arba pranešti raštu Są­
jungos sekretoriui p. J. Pyragiui, 105 
Hawker St., Croydon, S.A., arba paskam­
binti telefonu S-gos iždininkui p. A. Šliu­
žui, ML5814.

Paaukotus daiktus S-gos Valdyba iš 
aukotojo pati paims, išduodama sąrašinį 
pakvitavimą.

Adelaidės Lietuvių S-gos (Ine.)
Valdyba

LIETUVOS RAUDONOJO KRYŽIAUS

ATSIŠAUKIMAS
Mieli Tautiečiai,

Tarpe pasilikusiųjų lietuvių Vokietijoje 
pagal apytikrius davinius esama apie 690 
Tbc. ir 500 įvairių chroniškų ligonių. Jie 
yra reikalingi piniginės pašalpos, kad ga­
lėtų įsigyti atatinkamų brangesnių vaistų, 
kurių ligonių kasos neapmoka, ir pagerin­
ti savo maitinimosi sąlygas. Tokios pini­
ginės pašalpos reikalu dažnai jie kreipia­
si į, Lietuvos Raudonąjį Kryžių.

L. R. Kr.. Vyr. Valdyba maloniai tad 
kreipiasi į visus tautiečius laisvame pa­
saulyje ir prašo suteikti nors mažą pini­
ginę auką L. R. Kryžiui, kad jis galėtų 
sušelpti lietuvius ligonius ir į ypatingai 
sunkias sąlygas patekusius tautiečius.

L. R. K. adresas: Dr. L. Gronis, Litau- 
isches Rotes Kreuz, Bonn 1, Postfach, Ger­
many.

L. R. K. Vyr. Valdyba

VOKIETIJOJE LIKUSIŲ TAUTIEČIŲ- 
LIGONIŲ LAIŠKAS AUSTRALIJOS
LIETUVIAMS

Brangūs Tautiečiai,

Mes, žemiau pasirašiusieji, gavome per 
P. L. B. Vokietijos Krauto Valdybą mums 
skirtą piniginę dovaną po 10 DM. Mano­
me, kad nereikalinga minėti, kad mes ar 
tai dėl ligos (Breskys ir Simonavičius esa­
me TBC ligoniai, o aš J. Grunovas esu 68 
metų amžiaus) negalėjome išemigruoti ir 
turėjome čia, Vokietijoje pasilikti. Koks 
skurdus mūsų gyvenimas, galite supras­
ti. Gaunama pašalpa tik tokia, kad die­
nos pramitimui liekasi po 50-70 pf. Vie­
nas ar kitas galėtų iš mūsų ir šiokį tokį 
darbą dirbti, bet, deja, darbo čia Holstei- 
ne, negauname, nes vokiečiai ir savo pilie­
čiams neturi darbo, nes šita provincija la­
bai tirštai pabėgėlių apgyventa. Telaimina 
Viešpats Dievas visus geradarius, kurie 
mus savo kilnia auka sušelpė. Mes džiau­
giamės, kad dar nesame mūsų brangių 
tautiečių užjūryje pamiršti. Dar kartą ta­
riame širdingiausiai ačiū ir linkime vi­
siems aukotojams geriausio pasisekimo 
gyvenime. Linkime linksmų šv. Kalėdų ir 
laimingų Naujųjų Metų:

Jūsų

Julius Simonavičius, Jurgis Grunovas, Jo­
nas Breskys.

LAIŠKAI REDAKCIJOJE

Žemiau išvardintiems asmenims gauti 
laiškai, kuriuos galima atsiimti AL Re­
dakcijoje. Apie juos jau buvo įvairiu lai­
ku skelbta, tačiau iki šiol adresatams ne­
atsiliepus, kartojame dar kartą. Neatsiė- 
mus laike 30 dienų nuo šio paskelbimo 
laiškai bus arba sunaikinti arba grąžinti 
siuntėjams, kurių adresai ant voko pažy­
mėti:

1) Dr. Vet. Brundzai iš Detroit, USA, 
2) Vytautui Jacevičiui, iš W. A., 3) Ka­
ziui Sinkevičiui, iš Argentinos, 4) Okokui 
iš Vokietijos, 5) J. Backaičiui iš N. S. W.,
6) Jadvygai Stančikaitei iš Chicago USA,
7) Ignui Vaitkevičiui iš Caracas, Venesu­
ela, 8) Alfonsui Bajeliui iš Toronto, Ka­
nada, 9) St. Okockiui iš Argentinos, 10) 
Fankui Jonui iš N. S. W.
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LIETUVIAI
— AUSTRALIJOJE

LIETUVIŲ SPORTO ŠVENTĖ ADELAIDĖJE

LIETUVAITĖ LAIMĖJO GROŽIO 
KONKURSĄ

Adelaidės savaitraštis The Sunday Ad­
vertiser buvo paskelbęs ’’naujųjų austra­
lui“ grožio konkursą., šalia kitų tautybių 
dalyvavo ir kelios lietuvaitės. Gruodžio 17 
dieną jury komisija, kuriai pirmininkavo 
Adelaidės burmistro žmona, paskelbė, kad 
konkursą laimėjo lietuvaitė Gaila Mikeliū- 
naitė, 20 metų amžiaus. Jai įteikta skirto­
ji laikraščio dovana.

’’LITUANIA“ VYRŲ CHORO 
KONCERTAS.

Gruodžio 27 dieną Adelaidės lietuvių vy­
rų choras Lituania, diriguojamas muz. V. 
Šimkaus, davė gražų koncertą. Be choro, 
programos išpildyme dalyvavo solistės A. 
Gučiuvienė ir G. Vasiliauskienė, o taip pat 
pianistė Miss Dorothy Oldham, kuri ne tik 
išpildė du muzikinius dalykus, bet taip 
pat akompanavo solistėms.

Koncerto programoje buvo lietuvių liau­
dies dainos, o taip pat ir svetimųjįį auto­
rių kūriniai.

Tenka pasidžiaugti, kad choras šiek tiek 
pasipildęs, nors dar nėra pilno sąstato. Vy­
rai, kurie turite gerus balsus, junkitės į 
chorą ir garsinkite lietuvišką dainą Aust­
ralijoje.

Choras ir solistės pagrįstai susilaukė ne 
tik gausių publikos aplodismentų, bet at­
sidėkota daugybe gėlių bukietų visiems 
programos dalyviams už taip puikų kon­
certą.

’’ATŽALYNAS“ VĖL SCENOJE

Gruodžio 29 dieną Australia Hall buvo 
pakarotas K. Binkio Atžalynas. Vaidino 
Adelaidės Lietuvių Teatro Mylėtojų Gru­
pė, režisavo Paulius Rūtenis.

Spektaklis buvo skirtas pirmon eilėn at­
vykusioms į sporto šventę svečiams ir 
sportininkams pagerbti.

Mūsų pirmaujantieji mokiniai
Antanas Stepanas, 12 metų amžiaus, 

Adelaide, baigė pirmuoju Dominican Sis­
ters School (pradžios mokyklą) ir, be to, 
dar išlaikė dvejis egzaminus steipendijai 
(scholarship) gauti:. Hibernia scholarship 
ir Black Friar’s scholarship.

Laimėjęs stipendiją turi teisės lankyti 
mokyklą tris metus nemokamai.

REDAKCIJA: Pakartotinai prašome 
gerb. tėvus arba globėjus duoti Redakci­
jai žinių apie savo pirmaujančius vaikus. 
Tokie paskelbimai yra ne dėl pasididžiavi­
mo, bet turi didelę pedagoginę reikšmę, pa­
skatindami ir kitus imtis darbo.

SOLISTAS P. RŪTENIS DAINUOS PER
RADIJĄ

Sausio 9 dieną 8.30 vai. vak. solistas 
Paulius Rūtenis dainuos per Adelaidės ra­
dio stotį 5AN lietuvių liaudies dainas.

ADELAIDĖS LIETUVIŲ NAMAMS 
AUKAS GALIMA SIŲSTI IR PER 
’’AUSTRALIJOS LIETUVĮ“

Australijos Lietuvio redaktoriui p. J. 
Glušauskui mielai sutikus, Adelaidės Lie­
tuvių Sąjungos Valdyba praneša, kad as­
menys, norį paremti Adelaidės lietuvių na­
mų fondą, aukas gali įteikti ne tik per 
Valdybos narius bei Sąjungos įgaliotinius, 
bet taip pat ir per Australijos Lietuvį. Pa­
kvitavimus dėl aukų aukotojai gaus be­
tarpiškai iš Adelaidės Lietuvių Sąjungos, 
o aukotojų pavardės, jei patys aukotojai 
dėl to nepareikš rezervų, bus skelbiamos 
spaudoje.
Adelaidės Lietuvių S-gos (Ine.) Valdyba

NAUJŲJŲ METŲ SUTIKIMO BALIUS
Gruodžio 31 dieną Adelaidės Apylinkės 

Valdyba suruošė Naujųjų Metų sutikimo 
balių.. Didžiulė salė buvo užpildyta per 700 
svečių. Niekam vietos nestigo.

SMULKUS SKELBIMAI
TAUTIEČIAI!

Anglijoje leidžiamas rimtas, įdomus, 
gyvas savo dvasia ir turiniu- dvimėnesinis 
žurnalas

SANTARVĖ
lankys Jūsų namus per 1956 metus tik už 
1 svarą. Užsakymus prašau siųsti ’’SAN­
TARVĖS“ atstovui Australijoje: P. Stel­
mokas, 43 Amy St., Hawthorne, Brisbane, 
Qld.

Paieškomas VYTAS GASPARONIS.
Prašome rašyti šiuo adresu: Mrs. O. Kry- 
žanauskas, 41 Windsor Ave., Enfield Ext., 
Adelaide, S. A.

* Įrodyk, kad esi vertas būti laisvas. 
Aukok lietuviškiems namams neverčiamas.

WhrtbojuUinsL
PRANEŠIMAS

Sausio 15-toji diena — Klaipėdos Kraš­
to atvadavimo minėjimas Melbourne dėl 
tą dieną įvykstančio bendruomenės susi­
rinkimo yra nukeliamas į sausio 22 dieną.

Minėjimas ruošiamas lietuvių R. K. pa­
rapijos salėje, East Melbourne, kampas 
Hoddle Street ir Victoria parade. Pradžia 
1 vai. p. p.

Kviečiame visą lietuviškąją Melbourno 
visuomenę gausiu atsilankymu morališkai 
paremti lietuviškojo pajūrio reikalą ii- pa­
gerbti žuvusius už Maž. Lietuvą.

Taip pat primename, kad parapijos kios­
ke galima gauti Vokietijoje leidžiamas M. 
Lietuvos lietuvių laikraštis Keleivis. Kai­
na tik vienas šilingas.

Maž. Lietuvos Bičiulitj Draugija

UŽGAVĖNIŲ BLYNŲ-KAUKIŲ
BALIUS
įvyks 1956 m. vasario 11 d. 8 vai. vakaro 
PRAHRAN Town Hali.

Visus maloniai kviečiame kuo skaitlin- 
giau dalyvauti su kaukėmis.

Trys geriausios kaukės bus premijuo­
jamos. šokius palydės p. B. Zabielos lie­
tuviška kapela. Veiks turtingas bufetas.

Soc. Globos Moterų D-ja

ĮSPŪDINGA MOKYKLŲ ŠVENTĖ

Gruodžio 11 d. Melbourno savaitgalio 
mokyklos užbaigė mokslo metus. Tuoj po 
pamaldų prisirinko beveik pilna M. U. sa­
lė svečių, mokinių tėvų, mokytojų bei mo­
kinių Centrinės, Altonos, Claytono ir Ma- 
ribyrnongo savaitgalio mokyklų. Tėvų at­
stovas V. Civinskas atidarė metinę mo­
kyklų šventę ir pakvietė LKF švietimo va­
dovą A. Krausą tarti žodį ir įteikti mo­
kyklas baigusiems pažymėjimus. Pirmiau­
sia švietimo Vadovas paskelbė LKF Ra­
šinio Konkurso laimėtojus, štai jie: Gied­
rė Stasiškytė (Adelaide), Algimantas Gri- 
kepelis (Maribyrnong), Arminas Petkevi­
čius (Centrinė Mokykla), Kęstutis Anta­
naitis (Clayton). Laimėtojai apdovanoti 
knygomis. Toliau švietimo Vadovas pa­
sveikino mokinius baigusius mokslo me­
tus, palinkėjo atostogų metu pailsėjus ki­
tais metais su didžiu stropumu tęsti mok­
slą ir išlikti gyviems savo tautai. Jis pa­
dėkojo visiems mokytojams ir tėvams už 
didį darbą ir gražų bendradarbiavimą au­
klėjant ir mokant mūsų priaugančiąją 
kartą. Baigęs savo žodį švietimo Vadovas 
įteikė mokyklas baigusiems pažymėjimus. 
Prieky išsirikiavusiems abiturientams vi­
sa salė šventės dalyvių atsistojo ir sugie­
dojo ilgiausių metų. LKF Melbourno Sky­
riaus pirmininkas J. Motiejūnas gražiu 
žodžiu pasveikino baigus mokslo metus.

Po oficialios dalies sekė mokyklų pa­
sirodymai. Jungtinis mokyklų choras, 
Centrinės mokyklos vedėjo L. Vacbergo 
vadovaujamas, padainavo gražiai 11 dai­
nų. Protarpiais mokiniai deklamavo ir pa­
skambino įvairių autorių kūrinių. Daugu­
moje programos dalyviai buvo apsirengę 
tautiniais rūbais. Po mokinių pasirodymų 
tėvų komitetai įteikė vertingų dovanų mo­
kytojams ir padėkojo už jų darbą ir pa­
siaukojimą.

Antroj programos daly pasirodė suau­
gusieji. Vyrų oktetas, vad. P. Morkūno, 
tinkamai padainavo keletą dainų. Moterų 
kvartetas (čypienė, Vacbergienė, Baltrū- 
nienė ir žiedienė) nuotaikingai padainavo 
ir visai tinkamai pasirodė pirmą kartą. 
Smuikininkas A čelna išpildė porą įspū­
dingų muzikos kūrinių. Solistas D. Paliu­
lis, akomp. R. Norvydui iš Geelongo, sul­
tingų balsu padainavo keletą dainų, šventę 
užbaigė tėvų atstovas V. Civinskas padė­
kodamas programos dalyviams už taip 
kruopštų pasiruošimą ir įspūdingą išpil­
dymą. šventė užbaigta Tautos himnu, (v)

VASARIO 16 GIMNAZIJA
Paskutinysis Australijos Lietuvių Kraš­

to Tarybos atstovų suvažiavimas absoliu­
tine balsų dauguma priėmė nutarimą rem­
ti Vasario 16 Gimnaziją. Vasario 16-ji yra 
Lietuvos atgimimo šventė, ar nevertėtų tą 
dieną visas aukas skirti Lietuvos ateičiai 
— Lietuvos jaunimo gelbėjimui.

128 Rėmėjų Būrelis Adelaidėje
* * *

Brangūs mūsų Rėmėjai,
Sveiki sulaukę, sveiki pradėję naujus 

metus, nežinomus, nepermatomus, bet pil­
nus gerų vilčių ir tikėjimo! Tegu šie metai 
juo labiau priartina mūsų grįžimo dieną, 
mūsų grįžimo į Tėvynę! O kol čia būsim, 
kol tremtyje pasiliksim, visų mūsų min­
tys ir širdys tesie vieningai nukreiptos į 
vieną didį ir patį didžiausią tikslą — veik­
ti už Lietuvos laisvę ir jos gerovę.

Gimnazija nuoširdžiai pasiryžusi šviesti 
ir auklėti mūsų jaunimą, iš visų vakarų 
Vokietijos kraštų susirinkusį čia į lietu­
višką mokslo įstaigą. Mes rūpinsimės, kad 
Gimnazijos auklėtiniai juo geriau pažintų 
savo tėvų šalį, ją mylėtų ir jai aukotųsi 
savo mokslu, savo patirtim ir savo širdies 
meile. Rūpinsimės, kad mūsų jaunimas 
rimtai pasiruoštų į gyvenimą išvaduotoje 
Lietuvoje, o kam lemta bus svetur likti, 
kad Lietuva jam išliktų šventa tėvų že­
mė, ir kad jis pats visada jaustųsi buvęs 
savo brolių tautiečių globotas, išmokslin­
tas ir nepaliktas pasaulyje tuščiomis ran-

Praėjusiųjų metų gruodžio mėn. 27 d., 
suvažiavus kuone iš visos Australijos lie­
tuviškam jaunimui ir paskirsčius juos pas 
tautiečius, buvo pradėta mūsų jaunimo 
tautinė šventė — Australijos lietuvių me­
tinė olimpijada.

Malonu pasižiūrėti į mūsų jaunuosius, o 
ypač tada, kai išgirsti vietoj svetimos mū­
sų gražiąją lietuvišką kalbą ii- įsitikini, 
jog gražiausia kalba tai yra sava kalba. 
Nors ir tolimi australiški keliai, bet daugu­
mas mūsiškių suvažiavo savo priemonė­
mis — automobiliais.

Gruodžio 27 d. Adelaidės Katalikų Ka­
tedroje Kun. Dr. P. Jatulis atlaikė pamal­
das ir pasakė pritaikintą progai pamoks­
lą. Po pamaldų J. E. Adelaidės Arkivys­
kupas Dr. Beovitch pasakė gražų pamoks­
lą, pabrėždamas svarbumą išlaikyti gim­
tąją kalbą ir pasidžiaugdamas mūsų jau­
nimu. Po pamaldų visi dalyviai nuvyko 
prie didžiojo australų paminklo, kame bu­
vo uždėtas lietuviškas vainikas pagerbiant 
žuvusius už Australijos ir žmonijos lais­
vę. čia žodį tarė Apylinkės Valdybos pir­
mininkas p. L. Martinkus, primindamas 
mūsiškiams Tėvynę ir jos kančias.

Pagerbus žuvusiuosius visi dalyviai su­
sirinko į Kings Ball salę, kur mūsų Mo­
terų Sekcija pavaišino visus dalyvius ska­
niais pietumis. Laike pietų sportininkus 
pasveikino organizacijų atstovai, o Krašto 
Valdybos sveikinimą perskaitė y. Mamu­
tais.

Po pietų pertraukos visi šventės daly­
viai bei svečiai, lydimi adelaidiškių, susi­
rinko į mūsų choro Lituania koncertą, kur 
be choro pasirodė taip pat solistės A. Gu­
čiuvienė ir G. Vasiliauskienė ir pianistė 
Miss Dorothy Oldham. Tenka pasidžiaug­
ti, kad mūsų choras ir solistės puikiai pa­
sirodė ir tenka joms padėkoti, kad jos mū­
sų svečius sutiko su daina ir mus nuteikė 
taip gražiai, kad nenustojame tikėti lietu­
viška ateitimi. Reikia pripažinti, jog tai 
buvo tikrai lietuviška šventė, kurių mes 
esame taip ištroškę.

Gruodžio 28 d. visas mūsų sportuojantis 
jaunimas, susirinkęs į Forestville krepši­
nio salę, pradėjo sporto šventę, parody­
damas, savo sugebėjimus. Melbourno Var­
pas po kietokos kovos įveikė savo priešą 
Sydnėjaus Kovą 42:36. Po jų sekė Adelai­
dės Vytis, lengvai įveikęs Canberros krep­
šininkus 132:21. Toliau pasirodė ir mūsų 
moterys krepšininkės. Žaidė Adelaidės vy- 
tietės prieš Melbourno varpietes. Tai buvo 
draugiškos rungtynės, ir vytietės nugalė­
jo melbournietes 29:15.

Po pietų, oficialiai atidarius rungtynes, 
pasirodė Geelongo Vytis prieš Melbourno 
Varpą. Nors iš anksto buvo žinoma, kad 
laimės Melbournas, tačiau kiekvienas laukė 
kuo mažesnio rezultato. Ir neapsiriko: ge- 
elongiečiai pralošė tik 10 taškų skirtumu 
(37:27).

Po to sekė moterų tinklinis ir tenka pa­
sidžiaugti, kad mūsų moterys tikrai pa­
darė pažangą.Adelaidės vytietės įveikė Syd 
nejaus kovietes 2:0. Gi Geelongo vytiečiai 
turėjo nusileisti adelaidiškiams taip pat 
2:0. Sydnėjaus Kovo vyrai po sunkokos 
kovos įveikė Melbourno Varpą 2:0. Po jų 
sekė moterų orinis, kame vytietės nugalė­
jo varpietes 2:1.

Po šių rungtynių nekantriai laukta pa­
sirodant dviejų stiprių priešininkų: Mei­

liomis, kaip keleivis mariose luotelyje be 
irklo. Ir lengva bus mums darbuotis, jau­
čiant nuolatinę tautiečių paramą ir padrą­
sinimą. Be tos paramos mūsų pastangos 
būtų bergždžios ir mūsų pasiryžimai ne­
įvykdomi. Jūsų paramos tikimės ir to­
liau. Ir visada būsime Jums dėkingi.

Mūsų adresas yra toks:
Litauisches Gymnasium
(16) LAMPERTHEIM (Hessen)
Huettenfeld, Schloss Rennhof, Germany.

Jei kas nori siųsti tiesiai Gimnazijai 
augščiau nurodytu adresu, Gimnazija vi­
siems lygiai bus dėkinga.

Gimnazija nuoširdžiai dėkoja brangiems 
savo Rėmėjams ir Aukotojams už mielą 
visų praėjusių metų paramą ir gausias 
aukas. Geriausių linkėjimų visiems!

Gimnazijos Direktorius

128-to rėmėjų būrelio globotinė H. Pa- 
dubrinaitė atsiuntė Kalėdų ir Naujų Metų 
sveikinimus, kuriuose visiems globėjams 
linki daug laimės ir ypatingai dėkoja už 
paramą.

Pažymėtina, kad H. Padubrinaitė yra 
labai graži ir, be to, dar labai gerai moko­
si.

Šv. Kalėdų proga 128 rėmėjų ratelio glo­
botinei aukojo pinigais:

Po £2: Petras Naujokaitis, Jonas Ci­
bulskis. Vincas Pipiras. Povilas Lukošiū­
nas, Bronius Lukavičius, Jonas Strankaus- 
kas, Feliksas Adamonis, Stasys J., Anta­
nas Pečiulis.

Po £ 1: Balys N. Vilniškis, Stasys šiugž- 
dinis, Simas Jankantas, J. A. šereliai, An­
drius Kriščiūnas.

Po 10 šil.: Kazys Kuriavičius, Viktoras 
Datkūnas, B. V.. Zigmas Kalinauskas.

Viso £ 25.
Geraširdžių lietuvių auką globotinė pa­

naudos žieminiam paltui ir batams pirkti.
Jau baigiamas spausdinti Vasario 16 

lietuvių gimnazijos metraštis, kuriame pa­
talpinta 128 rėmėjų būrelio Adelaidėje 
nuotrauka, Tuo metu būrelis savo veikla 
ir įnašais iš virš 200 būrelių buvo užėmęs 
3-čią vietą ir yra įrašytas Vasario 16 gim­
nazijos Garbės Lentoje. Gimnazijos namų 
fondui ratelis paaukojo virš 2.000 DM.

' * * *
Buv. Adelaidės Moterų Sekcijos pirmi­

ninkė ponia Stasiškienė apdovanota Vasa­
rio 16 lietuvių gimnazijos nuolatinio rė­
mėjo garbės ženkleliu. 

bourno Varpo ir Adelaidės Vyties. Nors 
kova buvo labai permaininga, bet vis dėl­
to Varpui teko nusileisti ir atiduoti laimė­
jimą Vyčiai. Vytis įveikė santykiu 65:50.

Kitos dienos ryte susitiko Adelaidės Vy­
tis su GeelongoVytim, kuriuos gana ne­
sunkiai įveikė 75:39. Tenka pabrėžti, kad 
adelaidiškiai čia davė progos daugiau pa­
sirodyti mūsų antrajam sąstatui. Sydnė­
jaus Kovas gana nesunkiai nugalėjo Ge- 
elongą 61:20.

Po pietų sekė stalo tenisas, kuris pra­
džioje atrodė gana blankiai, bet einant į 
pabaigą išryškėjo nugalėtojai, kurie ir su­
teikė įdomumą. Pažymėtina, kad šioje ša­
koje vyrauja melbourniškiai ir nesunkiai 
laimėjo prieš pirmavusį Sydnėjų. Tenka 
pripažinti, kad Sydnėjus turi gana jaunas 
jėgas, trūksta gal kiek taktikos. Padirbė­
jus tad galima pasiekti gerų rezultatų. 
Laimėtojais išėjo melbourniečiai.

Tuo pat laiku vyko ir šachmatų turny­
ras, kame geelongiškiai pasidalino lygio­
mis su adelaidiškiais. Tačiau šeimininkai 
atsisakė nuo skirtosios dovanos ir ją per­
leido geelongiškiams.

Įdomiausia buvo paskutinioji diena, kai 
rinkosi finalistai. Ir vis dėlto tinklinyje 
nugalėtojais liko adelaidiškiai kaip vyrai 
taip ir moterys. Po pietų pertraukos pa­
sirodė ir geriausieji Australijos krepšinin­
kai: Melbourno Varpas ir Adelaidės Vytis. 
Tenka pripažinti, jog šios dvi ekipos šiuo 
metu yra stipriausios, ir žiūrovai tikrai tu­
rėjo progos pasigėrėti aukšto lygio žaidi­
mu.

Prasidėjus rungtynėms melbourniečiai 
greitai paima iniciatyvą ir veda savo nau­
dai. Tuo tarpu vytiečiams nesiseka, juo 
blogiau, kad pradžioje susižeidžia ranką 
Vyties Jaciunskis ir turi apleisti aikštę. 
Bet vytiečiai nė kiek nenusimena ir eina 
daugiau į derinius. Pagaliau vytiečiai iš­
lygina rezultatą ir jį vis daugiau kelia sa­
vo naudai. Melbourniškių ’’galiorka“ ir 
’’skatintojai“ vis daugiau nusimena ir ne­
tenka vilties išplėšti laimėjimą. Galutinis 
rungtynių rezultatas — Adelaidės Vytis, 
tampa visos Australijos lietuvių krepšinio, 
meisteris įveikięs galutinose rungtynėse 
Melbourno Varpą 78:52.

Antrą vietą laimėjo Melbourno Varpas,, 
trečią — Sydnėjaus Kovas.

Po šių rungtynių Adelaidės Vyties S. K. 
Valdybos pirm. p. Marmukonis skelbia tur­
nyro uždarymą ir išdalina dovanas. Iš­
klausius abu himnus visi išsiskirsto ruoš­
tis Apylinkės Valdybos baliui — Naujųjų 
Metų sutikimui. (jk)

SPORTAS PAVERGTOJE TĖVYNĖJE
* Per Kišiniove vykusias “visasąjungi­

nes stalo teniso komandines pirmenybes” 
okup. Lietuvos stalo tenisininkai tapo vi­
sos Sov. Sąjungos čempionais. Per pasku­
tinius susitikimus Lietuvos komanda' 
įveikė maskviečius santykiu 11:4, o finale' 
įveikė estus 11:6. Varžybų metu gerai pa­
sirodė Lietuvos komandos dalyvis R. Paš­
kevičius, nugalėjęs S. Sąjungos čempioną 
Francą 2:0 ir Kanepį 2:1. Balaišienė įvei­
kė S. Sąjungos čempioną Lestai 2:0 ir Pe- 
sur 2:1. Okup. Lietuvos stalo tenisininkai 
gavo prizą. Kišiniove vyko taip pat “tra­
dicinės tarprespublikinės teniso varžy­
bos”, kuriose dalyvavo Gudijos, Lietuvos 
ir Moldavijos tenisininkai. Lietuvos teni­
sininkai pasekme 10:3 įveikė gudus, o 
Moldavijos komandą 12:1. Kišiniove daly­
vavo Lietuvos čempionas A. Anilionis, 
Gudijos “pirmoji raketė” G. Petrovas, 
Moldavijos čempionas L. šulga ir kt. Lie­
tuvos komanda, užėmusi pirmąją vietą, 
tuo būdu išsaugojo pernai jos gautą tau­
rę.

* Baku mieste neseniai buvo Azerbai­
džano ir Lietuvos lengvaatlečių susitiki­
mas. Per varžybas Azerbaidžano sporti­
ninkai, kaip skelbiama, pagerino 7, o Lie­
tuvos sportininkai — 3 Lietuvos “respub­
likinius rekordus”. Du rekordus pasiekė 
vilnietis Ant. Mikėnas — ėjime. Jo re­
zultatas esąs “visasąjunginiio ir tarptau­
tinio masto rezultatas”. Dviejų šimtų m. 
bėgime kaunietė R. Petrikaitė pagerino 
“respublikinį pasiekimą”, nubėgusi nuoto­
lį per 25,8 sek. Varžybose ji užėmė III-ją 
vietą. Susitikimą santykiu 167:129 laimė­
jo Azerbaidžano sportininkai.

* “LTSR futbolo čempiono vardą” iško­
vojo “Limos” fabriko futbolininkai, įvei­
kę “Raudonojo Spalio” komandą rezulta­
tu 3:0. Lietuvos stendinio šaudymo pir­
menybėse “LTSR čempiono” vardą “du- 
bletuose” iškovojo kaunietis J. Žukas, su­
rinkęs 74 taškus, antra vieta teko L. Ku­
likauskui ir trečia J. Butkevičiui, abiem iš 
Kauno. Per šaudymo pirmenybes prati­
me“ iš vietos” “LTSR čempiono vardą” 
iškovojo S. Gečauskas, surinkęs 254 taš­
kus iš 300 galimų. Antra vieta teko A. 
Narbutui, trečia — V. Adamavičiui. Iš 
moterų geriausiai pasirodė A. Viršutytė. 
Lietuvos 1955 m. šachmatų čempiono- 
vardą laimėjus skelbiama vilnietį rusą R. 
Chalmovą, kuris iš 4 sužeistų partijų su­
rinko 3,5 taško.
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